

प्रकरण २

तत्त्वज्ञान आणि इतिहासाचे सिध्दांत

इतिहासाचे तत्त्वज्ञान : इतिहास हा शब्द दोन अर्थानी वापरण्यात येतो. इतिहास भूतकाळात क्रमाने घडलेल्या घटनांचा व विशेषतः मानवजातीच्या जीवनात (मानवी समाजात) घडलेल्या घटनांचा बनलेला असतो. ह्या अर्थाने इतिहास घडतो, घडत आलेला असतो. दुसऱ्या अर्थाने भूतकाळात घडलेल्या घटनांचे संगतवार निवेदन किंवा कथन म्हणजे इतिहास. ह्या अर्थाने, इतिहास सांगितला जातो किंवा लिहिला जातो. म्हणून 'इतिहासाचे तत्त्वज्ञान' ह्या शब्दप्रयोगाने दोन भिन्न ज्ञानशाखांचा निर्देश होतो. इतिहासकार भूतकालीन घडामोडींचे, स्थित्यंतरांचे जे ज्ञान मिळवीत असतो आणि ज्याची मांडणी करीत असतो, त्याचे स्वरूप काय आहे? हे ज्ञान मिळविण्याची रीती (पद्धत) कोणती? निसर्गाचे जे वैज्ञानिक ज्ञान आपण प्राप्त करून घेतो, त्या ज्ञानाच्या स्वरूपाहून ऐतिहासिक ज्ञानाचे स्वरूप वैशिष्टपूर्ण रीतीने भिन्न असते का? किंवा वैज्ञानिक रीतीहून इतिहासात अवलंबिण्यात येणारी रीती वेगळी असते, असली पाहिजे का? उदा., निसर्गात घडणाऱ्या घटनांचे स्पष्टीकरण करण्याचा प्रयत्न आपण विज्ञानात करतो. इतिहासातसुद्धा केवळ काय घडले, हे आपण निश्चित करीत नाही तर ते का घडले, हेही समजून घेण्याचा प्रयत्न करतो. विज्ञानात घटनांचे ज्या पद्धतीने आपण स्पष्टीकरण करतो, त्याच पद्धतीने ऐतिहासिक घटनांचेही स्पष्टीकरण करता येईल का? करणे योग्य होईल का? की इतिहासाच्या संदर्भात स्पष्टीकरणाचे स्वरूप व अर्थच वैज्ञानिक स्पष्टीकरणाच्या अर्थाहून भिन्न असतो? ह्या प्रकारचे प्रश्न उपस्थित करणारे इतिहासाचे तत्त्वज्ञान म्हणजे इतिहाससंशोधनाचे पद्धतिशास्त्र होय. विज्ञानाच्या रीतिशास्त्रात ज्याप्रमाणे वैज्ञानिक रीतीचे विश्लेषण करण्यात येते, तिची गृहीतकृत्ये, विज्ञानाची उद्दिष्टे, निकष स्पष्ट करण्यात येतात त्याचप्रमाणे इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानात हेच कार्य इतिहाससंशोधनाच्या बाबतीत करण्यात येते. इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाचे स्वरूप आणि उद्दिष्ट जेव्हा असे असते, तेव्हा त्याला इतिहासाचे चिकित्सक तत्त्वज्ञान म्हणता येईल. ह्या प्रकारचे इतिहासाचे तत्त्वज्ञान ज्ञानमीमांसेत मोडते. पण दुसऱ्याही एक प्रकारचे प्रश्न इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानात उपस्थित करण्यात येतात. इतिहासाचा अर्थ काय? किंवा ऐतिहासिक प्रक्रियेचे पृथगात्म, आंतरिक स्वरूप कसे असते? ह्या स्वरूपाचे हे प्रश्न होत. ऐतिहासिक विकासाचे असे काही नियम आहेत, की मानवी इतिहासाकडे वरवर किंवा खंडशः पाहिले तर ते प्रतीत होत नाहीत पण समग्र इतिहासाचे जर आपण दर्शन घेतले किंवा इतिहासात खोलवर पाहिले, तर त्यांची प्रतीती येते आणि मग समग्र इतिहासाची संगती लावता येते, त्याची अर्थपूर्णता विशद होते. अशी भूमिका अनेक तत्त्ववेत्त्यांनी घेतली आहे किंवा ऐतिहासिक प्रक्रियेचे स्वतःचे असे विशिष्ट स्वरूप असते, निसर्गात घडणाऱ्या घटना, प्रक्रिया ह्यांच्या स्वरूपाहून ते मूलतःच भिन्न असते, तिचे स्वतःचे असे नियम असतात आणि त्यांना अनुसरून ती क्रमाने प्रगत होत जाते, हे नियम स्पष्ट करणे हे इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाचे उद्दिष्ट आहे, असा दृष्टिकोन अनेक तत्त्ववेत्त्यांनी स्वीकारला आहे. इतिहासातील गहन संगती, त्यांचा अर्थ, ऐतिहासिक प्रक्रियांचे सर्वकष, विवक्षित नियम विशद करू पाहणाऱ्या इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाला इतिहासाचे परिकल्पक (स्पेक्युलेटिव्ह) तत्त्वज्ञान असे म्हणता येईल.

इतिहासाचे चिकित्सक तत्त्वज्ञान :

एक प्रगल्भ ज्ञानशाखा म्हणून इतिहासाला स्थैर्य व महत्त्व प्राप्त होईपर्यंत इतिहासाचे चिकित्सक तत्त्वज्ञान अस्तित्वात येणे अशक्य होते. इतिहासाला हे स्थान अठराव्या शतकात लाभू लागले. म्हणून ऐतिहासिक ज्ञानाचे स्वरूप, उद्दिष्ट, रीती, प्रामाण्याचे निकष ह्यांविषयीच्या चिकित्सक विचारांची सुरुवात ह्याच सुमारास झालेली आढळते. उदा., डेव्हिड ह्यूमने ऐतिहासिक पुराव्याच्या विश्वसनीयतेचे निकष स्पष्ट करण्याचा प्रयत्न केला. जांबात्तीस्ता व्हीको ह्या इटालियन तत्त्ववेत्त्याने ऐतिहासिक ज्ञानाच्या स्वरूपाचे विश्लेषण केले. जे माणसाने निर्मिलेले असते, त्याचेच आपल्याला खरेखुरे व परिपूर्ण आकलन होऊ शकते व म्हणून भौतिक विज्ञानापेक्षा इतिहासाच्या ज्ञानातच मानवी जिज्ञासेचे साफल्य होते, हे मत त्याने मांडले. नैसर्गिक घटनांचे आपले जे आकलन असते, त्याहून ऐतिहासिक घटनांचे आपले आकलन वेगळ्या स्वरूपाचे असते, ह्या त्याच्या मताचा पुढे क्रोचे ह्या इटालियन तत्त्ववेत्त्याच्या विचारावर प्रभाव पडला.

अठराव्या शतकात इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाला सुरुवात झाली, तरी त्याचा विकास एकोणिसाव्या शतकात नीबर, लीओपोल्ट फोन रॉंके इ. चिकित्सक इतिहासकारांच्या पंथाचा उदय झाल्यानंतर, जोमदारपणे झाला. जे घडले ते आणि ते जसे घडले तसे, प्रत्यक्ष 'इतिहासाच्या तोंडून वदविणे' हेच केवळ इतिहासकाराचे काम आहे. नैतिक तात्पर्य काढणे, मतप्रचार करणे, ऐतिहासिक विकासामागच्या गूढ प्रेरणा शोधून काढणे ह्या गोष्टी इतिहासातून वर्ज्य केल्या पाहिजेत, अशी त्यांची धारणा होती. तेव्हा ऐतिहासिक वस्तुस्थिती नेमकेपणे निश्चित कशी करता येईल, हा त्यांच्यापुढील मध्यवर्ती प्रश्न होता. त्याच्या अनुषंगाने इतिहासाच्या वेगवेगळ्या साधनांचे विश्वसनीयतेच्या दृष्टीने तौलनिक मूल्य, ऐतिहासिक पुराव्याचे स्वरूप इ. प्रश्नांची त्यांनी चर्चा केली. एकोणिसाव्या शतकात दुसऱ्या एका बाजूने इतिहासाच्या स्वरूपासंबंधी विचार होत होता. वैज्ञानिक रीतीचे मिलने अनुभववादी भूमिकेतून विश्लेषण केले होते आणि ह्याच रीतीचा विस्तार करून तिच्या साहाय्याने मानवी वर्तन, कृती, सामाजिक घटना, प्रक्रिया ह्यांचा उलगडा करता येईल, असे प्रतिपादन केले होते. न्यूनच्या गतीच्या सामान्य नियमांपासून ग्रहांच्या सूर्याभोवतीच्या भ्रमणाचे नियम आपण निष्पन्न करतो आणि अशा रीतीने त्यांचे स्पष्टीकरण करतो. त्याप्रमाणे मानवी स्वभावाचे अत्यंत सामान्य, म्हणून अत्यंत व्यापक नियम अनुभवाच्या आधारे प्रस्थापित करून त्यांच्या अनुरोधाने विवक्षित ऐतिहासिक प्रसंग, घटना उदा., फ्रेंच क्रांती जशी घडली तशी घडणे कसे आवश्यक होते, हे आपण दाखवून देऊ शकतो आणि हे दाखवून देणे म्हणजे त्या ऐतिहासिक प्रसंगाचे स्पष्टीकरण करणे, अशी मिलची भूमिका होती. तिलाच अनुसरून ऐतिहासिक घटना मानवी स्वभावाच्या नियमांना अनुसरून घडतात, त्यांच्यामागे दैवी प्रेरणा असतात, असे मानायचे कारण नाही आणि विशेषतः प्राकृतिक किंवा भौगोलिक घटकांमुळे मानवी स्वभावाला वेगवेगळी वळणे लागतात व तदनुसार त्या त्या समाजाचा इतिहास घडतो, हा सिद्धांत बकल ह्या इतिहासकाराने मांडला. त्याचप्रमाणे काँत ह्या प्रत्यक्षार्थवादी तत्त्ववेत्त्याने त्याकाळी नुकत्याच आकार धारण करीत असलेल्या समाजशास्त्राच्या नियमांच्या आधारे मानवी इतिहासाच्या ओघाचा आणि त्यांतील विवक्षित प्रसंगांचा, घटनांचा उलगडा करता येईल, हे मत मांडले. ह्या वेगवेगळ्या मतांतील समान भूमिका अशी, की मानवी इतिहासातील घटना, वस्तुस्थिती ह्यांचे स्वरूप कितीही अधिक गुंतागुंतीचे असले, तरी मूलतः निसर्गात घडणाऱ्या घटना, आढळणारी वस्तुस्थिती ह्यांच्या स्वरूपासारखेच असते आणि नैसर्गिक घटनांचे स्पष्टीकरण ज्याप्रमाणे आपण कार्यकारणनियमांच्या आधारे करतो, त्याप्रमाणे ऐतिहासिक घटनांचे स्पष्टीकरणही कार्यकारणनियमांच्या आधारे— व्यक्तीच्या वर्तनाविषयीच्या किंवा सामाजिक घटनांविषयीच्या कार्यकारणनियमांच्या आधारे— करता येते व केले पाहिजे. पण ह्या भूमिकेविरुद्ध तीव्र प्रतिक्रियाही एकोणिसाव्या शतकात झाली.

व्हिल्हेल्म व्हिंडेलबाँट, हाइन्ड्रिख रिक्ट आणि विशेषतः व्हिल्हेल्म डिल्टी हे ह्या प्रतिक्रियेचे अर्धवृत्त होते. इतिहासात आपण वस्तुस्थितीचे केवळ वर्णन करीत नसतो, तर अटळपणे तिचे मूल्यमापनही करीत असतो म्हणून इतिहास केवळ वैज्ञानिक असू शकत नाही, ही भूमिका रिक्टने मांडली. डिल्टीचे म्हणणे असे होते, की मानवी कृतींचे केवळ बाह्यांग, त्यांचा केवळ भौतिक आविष्कार— उदा., उच्चारलेले, लिहिलेले शब्द, शारीरिक कृती, बांधलेले किल्ले, इ.— ऐतिहासिक पुरावा म्हणून आपल्यापुढे असतो. ह्या बाह्यांगाचा उपयोग जी मनोवृत्ती, मनोधर्म त्यांच्यात आविष्कृत झालेले असतात, त्यांच्यात शिरकाव करून घेण्यासाठी करावा लागतो. म्हणून ऐतिहासिक आकलन 'समानुभूती' च्या स्वरूपाचे असते. ह्याच वळणाची भूमिका क्रोचे आणि नंतर कॉलिंगवुड ह्या तत्त्ववेत्त्यांनी विसाव्या शतकात मांडली. कॉलिंगवुडच्या म्हणण्याप्रमाणे इतिहासाची पुढील गृहीतकृत्ये आहेत : विवक्षित अवकाशात आणि काळात घडलेला असा ऐतिहासिक भूतकाळ आहे आज उपलब्ध असलेल्या पुराव्यांपासून त्याच्या तपशीलांचे अनुमान करता येते हा तपशील केवळ घटनांच्या स्वरूपाचा नसतो, तर मानवी कृतींच्या स्वरूपाचा असतो ह्या कृतींचे वैचारिक अंग असते, काही विचार त्या कृतींतून व्यक्त झालेले असतात आणि इतिहासकार तेच विचार स्वतः फिरून करू शकतो त्याच विचारांची पुनरावृत्ती घडवून आणू शकतो. उपलब्ध पुराव्याशी हे विचार आणि त्यांचा आविष्कार करणाऱ्या कृती सुसंगत असल्या पाहिजेत आणि त्यांच्यामुळे ह्या पुराव्याचा उलगडा झाला पाहिजे.

विसाव्या शतकातही इतिहासाच्या चिकित्सक तत्त्वज्ञानात मूलतः ह्याच दोन भूमिकांतील वाद चालू आहे पण पूर्वसूरींनी बजावलेल्या कामगिरीमुळे तो अधिक प्रगल्भपणे, प्रश्नांची गुंतागुंत ध्यानी घेऊन चालविण्यात येतो. एक

भूमिका अशी, की मानवी समाजाच्या भूतकाळाविषयीचे ऐतिहासिक ज्ञान म्हणजे सर्वसामान्य विज्ञानाचाच विस्तार आहे. घटनांचे स्पष्टीकरण करण्याच्या वैज्ञानिक रीतीचा भूतकालीन घटनांचे स्पष्टीकरण करण्यासाठी जेव्हा आपण उपयोग करतो, तेव्हा त्याला इतिहास म्हणतो. विरुद्ध भूमिका अशी, की इतिहास ही एक स्वायत्त ज्ञानशाखा आहे आणि त्याची उद्दिष्टे, ऐतिहासिक स्पष्टीकरणाचे स्वरूप, इतिहासाची रीत विज्ञानाच्या उद्दिष्टांहून व रीतीहून भिन्न आहे. ह्या संदर्भात उपस्थित करण्यात आलेले कित्येक ठळक प्रश्न आहेत : (१) ऐतिहासिक स्पष्टीकरणाचे स्वरूप : एखाद्या घटनेचे स्पष्टीकरण करणे म्हणजे ती घटना साहजिक होती, अनपेक्षित नव्हती हे दाखवून देणे. विज्ञानात हे दाखवून देण्याची प्रमाण रीत म्हणजे, ज्या परिस्थितीत ती घटना झाली, त्या परिस्थितीत एका किंवा अनेक अनुभवाधिष्ठित सामान्य नियमांना अनुसरून ती घडणे आवश्यक होते, हे दाखवून देणे त्या परिस्थितीच्या काही घटकांपासून ह्या नियमांच्या आधाराने ती निष्पन्न होते हे दाखविणे, तिचे निगमन करणे. ऐतिहासिक प्रसंगाचे स्पष्टीकरण इतिहासकार ह्याच पद्धतीने करतो आणि त्याने केले पाहिजे ते एक मत. ह्याला 'समावेशक नियमाची उपपत्ती' (कव्हरिंग लॉ थिअरी) असे नाव देण्यात आले आहे. अशा प्रकारे ऐतिहासिक प्रसंगांचे स्पष्टीकरण करण्यात इतिहासकारांना क्वचितच यश लाभले आहे, ही गोष्ट ह्या मताचे पुरस्कर्ते मान्य करतात पण त्याचे कारण त्यांच्या मते ह्या विषयातील विलक्षण गुंतागुंत हे आहे. पण ऐतिहासिक घटनांचे स्पष्टीकरण करण्याची पद्धत हीच. ह्या मताविरुद्ध एक आक्षेप हा, की सामान्य नियम नेहमी अमुक एका प्रकारची घटना कशी घडते हे सांगतो त्या नियमाने त्या प्रकारच्या कोणत्याही घटनेचा उलगडा करता येतो. म्हणजे सामान्य नियम एका विवक्षित घटनेसंबंधीचा नियम नसतो, तर घटनांच्या एका प्रकारासंबंधीचा नियम असतो. पण उलट प्रत्येक ऐतिहासिक घटना विवक्षित, एकमेवाद्वितीय असते. विज्ञानात सामान्य नियमांनी ज्यांचा उलगडा आपण करतो, त्या घटना परतपरत घडणाऱ्या, घडून येऊ शकतील किंवा प्रयोगाने घडवून आणता येतील अशा असतात. इतिहासात जिचा उलगडा करायचा असतो, ती घटना एकदा घडून गेलेली असते तिची पुनरावृत्ती होत नाही. ह्या दृष्टीने ती एकमेवाद्वितीय असते. म्हणून सामान्य नियमांनी तिचे स्पष्टीकरण करता येणार नाही. पण ह्या आक्षेपाला असे उत्तर देण्यात येते, की ऐतिहासिक घटना एकमेवाद्वितीय असली, तरी आपण तिचे वर्णन करतो आणि तिचे वर्णन करणे म्हणजे ती कोणत्या प्रकारात मोडते हे सांगणे. उदा., १४ जुलै १७८९ च्या काही काळापूर्वी व नंतर फ्रान्समध्ये जो कल्लोळ झाला, त्याचे वर्णन आपण क्रांती असे करतो म्हणजे ही घडामोड क्रांती ह्या प्रकारात मोडते असे आपण ठरवितो. मग ह्या प्रकारच्या घटना ज्या सामान्य नियमांना अनुसरून घडतात, त्यांच्या साहाय्याने तिचे स्पष्टीकरण करता येईल. अर्थात ऐतिहासिक घटना इतक्या गुंतागुंतीच्या, इतक्या अनेकपदरी असतात, की त्यांना जवळजवळ 'एकमेवाद्वितीय' समजणे गैर ठरणार नाही. पण ह्याचा अर्थ एवढाच, की त्यांचा उलगडा करायला अनेक सामान्य नियमांचा संयुक्तपणे उपयोग करावा लागतो. पण ऐतिहासिक घटनांचे सामान्य कार्यकारणनियमांच्या आधारे स्पष्टीकरण करता येत नाही. ह्या पक्षाचे समर्थन दुसऱ्या एका बाजूने करण्यात येते. ऐतिहासिक घटना केवळ घटना नसतात, माणसांनी केलेल्या त्या कृती असतात. कृती समजून घ्यायची नसते, तर कर्त्याने ती का केली, म्हणजे आपण ती का करावी ह्याची त्याच्या डोळ्यासमोर कोणती कारणे होती, हे समजून घ्यायचे. तेव्हा कार्यकारणनियमांचा येथे संबंधच येत नाही. पण व्यापक नियमांचे प्रामाण्य स्वीकारणाऱ्या पक्षाचे ह्या आक्षेपाला उत्तर असे, की समजा एखाद्या विवक्षित ऐतिहासिक व्यक्तीने कोणत्या कारणांसाठी म्हणून एखादे कृत्य केले, हे आपण समजून घेतले तरी त्या कृत्याचा असा उलगडा करण्यात एक गृहीतकृत्य असते. ते असे, की त्या कारणांसाठी म्हणून तसे कृत्य करणे स्वाभाविक आहे, मानवी प्रकृतीला धरून होते किंवा त्या विवक्षित काळी जे दंडक, मूल्ये, जीवनाची उद्दिष्टे, जीवनपद्धती स्वीकारण्यात आली होती, तिला अनुसरून होते. ह्याचा अर्थ असा, की मानवी वर्तन सामान्यपणे कसे घडते किंवा विवक्षित कालखंडातील, विवक्षित सामाजिक परिस्थितीतील मानवी वर्तन कसे घडत असे ह्यांविषयीच्या सामान्य नियमांच्या आधारेच आपण अखेरीस इतिहासातील घटनांचा उलगडा करतो. अनेक तत्त्ववेत्ते ऐतिहासिक स्पष्टीकरण व्यापक नियमांवर आधारलेले असते, ही भूमिका स्वीकारतात पण ह्या नियमांची आपली कल्पना लवचिक असली पाहिजे अशी पुष्टी जोडतात. विज्ञानात ज्या घटनेचा उलगडा करायचा असतो, तिचे सामान्य नियमांना अनुसरून जर आपण निगमन करून दाखविले, तर तिचे स्पष्टीकरण झाले, असे आपण समजतो. उलट एखाद्या प्रकारच्या परिस्थितीत सर्वसाधारणपणे जे घडते, त्याहून एखादे ऐतिहासिक स्पष्टीकरण समाधानकारक किंवा पुरेसे ठरते. त्याचप्रमाणे जेव्हा

ऐतिहासिक व्यक्तीच्या एखाद्या कृतीचा उलगडा करायचा असतो, तेव्हा त्या व्यक्तीची वागण्याची जी विवक्षित तऱ्हा होती, तिला साजेशीच ती कृती होती, एवढे दाखवून दिल्याने भागते. म्हणजे ज्या नियमाच्या आधारे असे स्पष्टीकरण करण्यात येते, तो नियम सार्वत्रिक नसून व्यक्तिगत असतो. शिवाय कित्येक तत्त्ववेत्त्यांनी असे दाखवून दिले आहे, की अनेकदा ऐतिहासिक घटनांचे किंवा घडामोडींचे जेव्हा आपण 'स्पष्टीकरण' करीत असतो, तेव्हा कार्यकारणनियमांना अनुसरून ह्या घडामोडी कशा आवश्यक होत्या किंवा संभवनीय होत्या किंवा शक्य होत्या हे दाखवून देत नसतो तर ह्या घडामोडींचे नव्याने, वेगळे वर्णन करीत असतो. उदा., ज्याचे 'शिपायांचे बंड' असे वर्णन रूढ असेल, त्याचे 'स्वातंत्र्ययुद्ध' असे नव्याने वर्णन करतो किंवा एखादी घटना एका व्यापक प्रवृत्तीचे एक विवक्षित उदाहरण आहे, असे दाखवून देतो.

(२) दुसरा एक महत्त्वाचा प्रश्न असा, की सामाजिक घटना, घडामोडी म्हणजे सामाजिक गटांनी काय केले, त्यात काय घडले हा इतिहासाचा विषय आहे की व्यक्तींच्या कृती, त्यांची कामगिरी हा इतिहासाचा विषय आहे. एक पक्ष असा, की इतिहास नेहमी सामाजिक गटासंबंधी म्हणजे टोळ्या, राष्ट्रे, राज्ये, साम्राज्ये, राजकीय पक्ष, वर्ग इत्यादिकांसंबंधी असतो. दुसरा पक्ष असा, की सामाजिक गट अखेरीस व्यक्तींचा बनलेला असतो आणि व्यक्तीच कृती करतात तेव्हा इतिहास अखेरीस व्यक्तींविषयी असतो. कोणती कृती करायची हा निर्णय व्यक्ती घेते. ह्याचीच कारणे आपण समजावून घेऊ शकतो व अशा रीतीने त्या कृतीचा उलगडा करतो. सामाजिक घडामोडी अशा वैयक्तिक कृतींच्या मिळून बनलेल्या असतात. सामाजिक गट व्यक्तींचा बनलेला असतो त्यांच्या पलीकडे त्याला अस्तित्व नसते आणि सामाजिक घडामोडींचे स्पष्टीकरण करायचे म्हणजे, कोणत्या वैयक्तिक कृतींच्या मिळून त्या बनलेल्या आहेत, हे समजून घ्यायचे आणि ह्या वैयक्तिक कृतींचा उलगडा करायचा. व्यक्तिवादी पक्षाची भूमिका अशी आहे. तिला पहिल्या सामाजिकतावादी पक्षाचे उत्तर असे, की गट जरी व्यक्तींचा बनलेला असला आणि त्या व्यक्तींच्या अस्तित्वापलीकडेचे असे अस्तित्व गटाला नसले, तरी गटाचे असे अस्तित्व असते, गटाचे अस्तित्व म्हणजे व्यक्तींच्या अस्तित्वाची केवळ बेरीज नसते. उलट, अशा संघटित सामाजिक गटाच्या जीवनाच्या संदर्भातच व्यक्तींच्या अनेक कृतींचे वर्णन करणे शक्य होते. उदा., त्याने राजीनामा दिला किंवा देशांतर केले. अनेक घटना, उदा., युद्धे, क्रांत्या, आर्थिक मंदी इ. सामाजिक घटना असतात. त्या जरी वैयक्तिक कृतींच्या बनलेल्या असल्या, तरी सामाजिक घटनांचे असे नियम असतात आणि त्यांच्या आधारे त्या घटनांचे स्पष्टीकरण करता येते. तेव्हा सामाजिक घटनांचे वैयक्तिक कृतीत विश्लेषण करायचे, वैयक्तिक वर्तनाच्या नियमांच्या आधारे त्यांचे स्पष्टीकरण करायचे आणि मग ह्या कृतींना एकत्र करून सामाजिक घटनांचा उलगडा करायचा, हा मार्ग स्वीकारायचे कारण नाही. एकतर हा मार्ग स्वीकारता येत नाही, कारण सामाजिक घटनांच्या संदर्भातच वैयक्तिक कृतींचे वर्णन करता येते आणि दुसरे म्हणजे तो स्वीकारण्याचे कारण नाही, कारण सामाजिक घडामोडींचे जे नियम असतात, त्यांच्या आधाराने ह्या घडामोडींचे स्पष्टीकरण करता येते.

(३) इतिहासाच्या स्वरूपासंबंधीचा आणखी एक महत्त्वाचा प्रश्न म्हणजे ऐतिहासिक ज्ञान विज्ञानाप्रमाणे वस्तुनिष्ठ असू शकते का? इतिहास वस्तुनिष्ठ असू शकत नाही, हा पक्ष अनेकांनी स्वीकारला आहे आणि त्याचे त्यांनी दिलेले कारण असे, की इतिहास मानवी कृतीसंबंधी असल्यामुळे ऐतिहासिक वर्णनात आणि स्पष्टीकरणात कृत्यांचे मूल्यमापनही अनुस्यूत असते ते टाळता येत नाही. उदा., इतिहासकाराला निवड करावी लागते. भूतकाळात जे जे घडले, ते सारे तो सांगत नाही किंवा त्याच्यातले जितके काही सांगता येईल, तितके सारे सांगत नाही. त्याच्या दृष्टीने जेवढे महत्त्वाचे आहे, तेवढे तो सांगतो आणि इतर गोष्टी वगळतो. पण अमुक गोष्ट महत्त्वाची आहे किंवा नाही असे ठरवणे म्हणजे तिचे मूल्यमापन आहे. तेव्हा इतिहासात मूल्यमापन अटळ आहे. पण यावर असे म्हणण्यात येते, की कशाचा इतिहास लिहायचा हे इतिहासकाराला अर्थात ठरवावे लागते, उदा., रोमन साम्राज्याच्या न्हासाचा किंवा भारतीय तत्त्वज्ञानाचा इतिहास लिहायचा आणि हे ठरविल्याबरोबरच अनेक गोष्टी त्या विषयाशी असंबंधित म्हणून वगळल्या जातात. पण ही गोष्ट कुठल्याही ज्ञानशाखेच्या बाबतीत होते केवळ इतिहासाच्या बाबतीत होते, असे नाही. कोणत्याही ज्ञानशाखेत कधीही आपण एका विवक्षित प्रश्नाचा विचार करीत असतो आणि ह्या प्रश्नाशी असंबंधित असलेल्या गोष्टी अर्थात ह्या

विचारातून वगळल्या जातात. ह्या निवडण्यावगळण्याला केवळ तार्किक मूल्य असते इतर कोणत्याही मूल्यांवर ते आधारलेले नसते. इतिहासविषयाची कक्षा निश्चित झाल्यानंतरसुद्धा त्याच्यात कशाला किती महत्त्व द्यायचे, हे ठरवावे लागते. पण हा निर्णयसुद्धा तार्किक असतो. कारण इतिहासकाराला घटनांची उपपत्ती लावायची असते. कोणत्याही घटनेचा भावी घटनांवर ज्या प्रमाणात प्रभाव पडला असेल, त्या प्रमाणात तिचे महत्त्व मानावे लागते. म्हणजे घटनेचे इतिहासकाराच्या दृष्टीने महत्त्व जे असते ते कारण म्हणून तिचे जे महत्त्व असते ते अन्य प्रकारच्या महत्त्वाच्या इतिहासाशी संबंध नाही. म्हणून इतिहास वस्तुनिष्ठ असू शकतो. ह्यावर देण्यात येणारे उत्तर असे की, अनेकदा आपण केवळ वर्णनात्मक इतिहास लिहितो उदा., समजा एकोणिसाव्या शतकातील महाराष्ट्राचा सामाजिक इतिहास कुणी लिहायला घेतला, तर हा इतिहास लिहायला जी निवड करावी लागेल, ती केवळ तार्किक असणार नाही ती नैतिक आणि इतर मूल्यमापनावर आधारलेली असेल. शिवाय इतिहासात मानवी कृतींचे वर्णन व स्पष्टीकरण करण्यात येते आणि मानवी कृतींचे वर्णन करणारी आपली भाषा मूल्यदृष्ट्या अपक्ष असूच शकत नाही. तिच्यातून मूल्यमापन वगळताच येत नाही. उदा., एखाद्या कृत्याला 'खून' म्हटल्याने त्याचे वर्णन होते व मूल्यमापनही होते. उलट ज्या कृत्याचे 'खून' असे वर्णन साधारणपणे मान्य झाले आहे, त्याचे केवळ 'वध' असे जर आपण वर्णन केले, तर त्याला 'खून' म्हणण्यात त्याचा जो नैतिक निषेध अभिप्रेत आहे, तो आपल्याला अमान्य आहे, असा त्याचा अर्थ होईल. ह्यावर देण्यात आलेले उत्तर असे, की मानवी कृत्यांचे वर्णन करणारी आपली जी नेहमीची भाषा असते, तिच्यात वर्णन आणि मूल्यमापन ह्या गोष्टी एकमेकात गुंतलेल्या असतात व त्यांची एकमेकांपासून फारकत करता येत नाही. पण मानवी कृतीचे केवळ वर्णन करण्यासाठी म्हणून मूल्यदृष्ट्या अपक्ष अशी भाषा इतिहासकार बनवू शकेल. मानवी कृतीचे नैतिक मूल्यमापन करणे वाजवी असते. पण इतिहासकार म्हणून आपले जे कार्य आहे, त्याच्या कक्षेत असे मूल्यमापन बसत नाही, असे इतिहासकार ठरवू शकेल. तेव्हा इतिहासकाराला मूल्यमापन टाळता येईल आणि पूर्वग्रह रहित आणि निःपक्षपाती दृष्टीने त्याने इतिहास लिहिला, तर तो वस्तुनिष्ठ ठरेल.

इतिहासाचे परिकल्पक तत्त्वज्ञान :

ज्याला इतिहासाचे तत्त्वज्ञान असे संबोधण्यात येते, त्याचा बराचसा भाग इतिहासाच्या परिकल्पक तत्त्वज्ञानानेच व्यापलेला असतो. "इतिहास म्हणजे भूतकाळात यदृच्छया घडलेल्या घटनांचा विस्कळित समूह किंवा क्रम नव्हे वरवर पाहता विस्कळित, असंबंधित भासणाऱ्या ह्या घटनांमागे काही योजनेचे सूत्र असते किंवा ऐतिहासिक विकासाच्या गहन नियमांना अनुसरून ह्या घटना घडलेल्या असतात म्हणजे ह्या घटनांत एक साचा, आकृतिबंध (पॅटर्न) असतो इतिहासात उलगडत जाणाऱ्या किंवा वारंवार उलगडलेल्या ह्या आकृतिबंधात इतिहासाचा 'अर्थ' सामावलेला असतो हा आकृतिबंध समजून घेण्यानेच आपल्याला वर्तमान परिस्थितीचा अर्थ, तिच्यात गर्भित असलेल्या प्रवृत्ती आणि ह्या प्रवृत्तींमुळे जो भविष्य वर्तमानातून अटळपणे उद्भवणार आहे, तो भविष्य ह्या साऱ्यांचे आकलन होऊ शकते", ही इतिहासाच्या परिकल्पक तत्त्वज्ञानाची मूलभूत गृहीतकृत्ये आहेत, असे म्हणता येईल.

इतिहासामध्ये क्रम आहे. ऐतिहासिक स्थित्यंतर काही नियमांप्रमाणे घडून येते, ही भूमिका प्लेटोने सूचित केली आहे. पण परिपूर्ण अस्तित्व स्थिर, निश्चल असते आणि परिवर्तन म्हणजे अवनती, परिपूर्णतेपासून ढळणे, असे प्लेटोचे निराशावादी मत असल्यामुळे इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाकडे गंभीरपणे त्याने पाहिलेले दिसत नाही. उलट परिपूर्ण व म्हणून स्थिर असे राज्य व समाज कसा निर्माण करता येईल, ह्या प्रश्नावरच त्याने भर दिला आहे. पण काही कारणाने असा परिपूर्ण समाज जर स्वतःपासून ढळला, तर एका ऐतिहासिक क्रमाने त्याची अवनती होत जाऊन अखेरीस ह्या समाजाचे झोपटिंगशाहीत परिवर्तन होते, हा सिद्धांत प्लेटोने मांडला आहे. त्याचप्रमाणे मानवी इतिहासात दोन प्रकारच्या गर्तीची आवर्तने सतत चालू असतात, अशीही कल्पना त्याने मांडली आहे. जेव्हा ईश्वर जगाची सूत्रे चालवीत असतो, तेव्हा जगाचे व्यवहार एका दिशेने चालत असतात पण ईश्वर काही काळाने निवृत्त होतो व मग जगाच्या व्यवहाराची दिशा उलटी होते, सर्व गोष्टी हळूहळू क्षुद्र, हीन, अवनत होत जातात आणि मग परत ईश्वर सूत्रे हाती घेतो व जगाच्या गतीला

पहिली दिशा फिरून प्राप्त होते, अशी ही अर्धवर्तुळाकार आवर्तने अखंड चालू असतात. ही कल्पना प्लेटोने ग्रीक पुराणकथांपासून स्वीकारली आहे.

ग्रीक तत्त्वज्ञानाप्रमाणे ज्यू व ख्रिस्ती विचारांतही इतिहासाच्या पाश्चात्य तत्त्वज्ञानाचा उगम आढळतो. हा विचार असा, की इतिहासामागे ईश्वरी योजना आहे ईश्वरावर श्रद्धा ठेवणाऱ्यांच्या आणि ईश्वरी आदेशांचे पालन करणाऱ्यांच्या उद्धारात अखेरीस इतिहासाची परिणती होणार आहे. परंतु इतिहासासंबंधीच्या ख्रिस्ती भूमिकेत दोन भिन्न दृष्टिकोन आढळतात. एक दृष्टिकोन झाक बेनीन्य बॉस्यूए (१६२७—१७०४) ह्या धर्मशास्त्रज्ञाच्या विचारात प्रतिबिंबित झालेला आढळतो. बॉस्यूएच्या म्हणण्याप्रमाणे ख्रिस्ती चर्चची भरभराट व जय व्हावा, अशा रीतीने इतिहासातील घटना घडत रहाव्यात, अशी इतिहासामागची ईश्वरी योजना दिसते. पण सेंट ऑगस्टीन (३५४—४३०) चा दृष्टिकोन वेगळा आणि विरोधी आहे. रोमन सम्राटांनी ख्रिस्ती धर्माचा स्वीकार केल्यानंतर रोमन साम्राज्य हे चिरस्थायी असे संघटन आहे आणि मानवजातीचे तारण करणे हे जे इतिहासामागचे ईश्वरी उद्दिष्ट आहे, ते साध्य करण्याचे ते एक मोठे साधन आहे, हे मत अनेक ख्रिस्ती लोकांनी स्वीकारले होते. ऑगस्टीन हे मत नाकारतो. तारले गेलेले मानव ज्याचे रहिवासी असतात, ते 'ईश्वरी नगर' आणि तारणाकडे पाठ फिरविलेली आणि ऐहिक अभ्युदयात गढून गेलेली माणसे ज्याचे रहिवासी असतात ते 'पार्थिव नगर', ही दोन भिन्न नगरे आहेत, असे त्याचे म्हणणे होते. म्हणून पाप, पश्चाताप, ईश्वरी अनुग्रह, तारण ह्या आध्यात्मिक पातळीवरच्या घटना आहेत, ऐहिक इतिहासातील सामाजिक घडामोडी आणि वैयक्तिक यशापयश यांच्याशी त्यांचा काही संबंध नसतो माणसाचे तारण किंवा त्याचे अंतिम पतन ह्या आध्यात्मिक घटनांनी आध्यात्मिक महानाट्य बनते, त्याच्यात ऐहिक इतिहासाला जागा नाही, अशी ही भूमिका होती.

इतिहासाचा ऐहिक अर्थ लावावयाचे प्रयत्न पश्चिमी ज्ञानोदयापासून (एन्लाइटनमेंट) सुरू झाले. वैज्ञानिक ज्ञान हळूहळू वाढत जाईल, अंधश्रद्धेचे प्राबल्य कमी होत जाईल, नीती व कायदे अधिकाधिक विशुद्ध, समंजस व सुसंस्कृत होत जातील, मानवसमाज अधिकाधिक सुखी होत जाईल, असा ह्या विचारवंतांचा आशावादी सिद्धांत होता. इतिहास प्रगतीच्या दिशेने सरळ रेषेत सरकत जातो, ही श्रद्धा किंवा गृहीतकृत्य व्हॉल्टेअर, मार्क्विस् काँदॉर्से इ. विचारवंतांच्या लिखाणात आढळते. ह्या दृष्टीने पाहता इतिहास हा मानव जातीचा किंवा मानवी संस्कृतीचा इतिहास असतो. पण व्हीको, हेर्डर ह्या विचारवंतांनी एक वेगळाच दृष्टिकोन पुढे मांडला. ज्ञानोदयाचा एक प्रमुख सिद्धांत असा होता, की मानवी प्रकृती एकजिनसी, सर्वत्र सारखी आहे आणि म्हणून बुद्धिनिष्ठ विचार व आचार सर्वत्र सारखा असला पाहिजे. वेगवेगळ्या समाजांत, वेगवेगळ्या काळी ज्या भिन्न चालीरीती, नैतिक कल्पना, मूल्ये, श्रद्धा आढळतात, त्या केवळ अंधश्रद्धेमुळे व अज्ञानामुळे निर्माण झालेल्या असतात. त्यांचा बुद्धिनिष्ठ ज्ञानामुळे अंत होईल व एक समान बुद्धिनिष्ठ जीवनपद्धती सर्वत्र रूढ होईल, हा दृष्टिकोन व्हीकोने संपूर्णपणे त्याज्य मानला. मानव हा ऐतिहासिक प्राणी आहे, हे त्याच्या तत्त्वज्ञानाचे मुख्य सूत्र होते. ह्याचा अर्थ असा, की माणसाच्या कोणत्याही निर्मितीचे किंवा कोणत्याही मानवी आविष्काराचे उदा., भाषा, धर्म, राज्यपद्धती वगैरेचे स्वरूप यथार्थपणे समजून घ्यायचे तर त्याचा ऐतिहासिक विकास कसा घडत आला आहे, हे समजून घेतले पाहिजे. विश्व, मानवी प्रकृती, नीती ह्यांविषयीच्या आजच्या आपल्या कल्पना पूर्वकालीन समाजांवर लादणे योग्य नाही. व्हीकोच्या म्हणण्याप्रमाणे इतिहासात प्रत्येक समाजाचा एका विवक्षित क्रमाला अनुसरून उदय होतो, विकास होतो व न्हास आणि अंतही होतो. पण एका समाजाने जे निर्मिलेले असते, त्याचा वारसा त्याच्यानंतर उदयाला आलेल्या समाजाला लाभू शकतो. इतिहासाची गती सरळ रेषेत जाणारी नाही. अशा चक्राकार आवर्तनांची श्रेणी म्हणजे इतिहास. व्हीकोच्या ह्या भूमिकेत तीन महत्त्वाचे सिद्धांत अंतर्भूत आहेत. एक, असंख्य व्यक्तींनी केलेल्या, परस्परांशी गुंतागुंतीचे संबंध असलेल्या व परस्परांवर परिणाम करणाऱ्या कृत्यांचा समूह म्हणजे इतिहास नव्हे. समाज हा इतिहासाचा वाहक असतो इतिहास समाजाचा असतो. दोन, समाजाचा हा इतिहास काही नियमांना अनुसरून अपरिहार्यपणे उलगडत जातो. प्रत्येक समाजाच्या इतिहासात, त्याचा उदय, विकास आणि अंत ह्यांच्यात हे नियम प्रतिबिंबित झालेले असतात. तीन, अशा रीतीने स्वतःच्या अंगभूत नियमांनुसार विकसित होत जाणारा हा इतिहास व्यक्तींच्या कृतीतून सिद्ध होत असतो. व्यक्ती स्वतःची मर्यादित उद्दिष्टे साधण्यासाठी कृती करीत असतात पण इतिहासाच्या ज्या अवस्थेत ह्या कृती त्यांच्याकडून घडतात, त्या अवस्थेचे जे ऐतिहासिक प्रयोजन असते ते ह्या

कृतीद्वारे, व्यक्तींना त्यांची जाणीव नसतानाही, साधले जाते. सिद्धांतांना त्याचप्रमाणे प्राचीन समाजाचे विचार, आचार त्याच्याशी कल्पक सहानुभूतीने तादात्म्य पावून समजून घेतले पाहिजेत, ह्या व्हीकोच्या आग्रहाचा इतिहासाच्या भावी तत्त्वज्ञानावर फार मोठा प्रभाव पडला आहे.

योहान गोटफ्रीट हेर्डर (१७४४-१८०३) ह्याने अशाच कल्पना मांडल्या. मानवी इतिहासात आढळणाऱ्या विविधतेचा आदर केला पाहिजे, कोणत्याही समाजाचे एखाद्या विवक्षित अवस्थेत जे आचार, विचार, कल्पना असतात, त्या म्हणजे त्या समाजाचा पृथगात्म असा आविष्कार असतो, बुद्धिनिष्ठ आचारविचाराचा एक मानदंड कल्पून त्याचे मूल्यमापन किंवा धक्कार करणे योग्य होणार नाही. एखाद्या प्राण्याची वाढ व त्याचा अंत ज्याप्रमाणे त्याच्या अंगभूत नियमांनुसार घडतो, त्याचप्रमाणे विवक्षित समाजाचाही विकास व ऱ्हास त्याच्या अंगभूत नियमांनुसार घडतो, असे मत त्याने मांडले. कांटनेही इतिहासामागे निसर्गाची एक 'गुप्त योजना' आहे, ह्या मताचा पुरस्कार केला होता. माणसाची प्रकृती सामाजिक असते पण माणूस समाजपराङ्मुखही असतो. अशा द्विधा प्रवृत्तीच्या माणसांकडून बुद्धिनिष्ठ अशी राष्ट्रीय व आंतरराष्ट्रीय सामाजिक व्यवस्था निर्माण करवणे, हा इतिहासाचा सुप्त उद्देश आहे आणि इतिहासाची प्रगती ह्या दिशेने होत आहे, असा सिद्धांत कांटने मांडला. पण हा सिद्धांत गृहीतक म्हणून स्वीकारून तपासावा, असेही त्याने म्हटले होते. पण इतिहासाची सर्वकष रचना करण्याचा सर्वांत भव्य प्रयत्न हेगेलच्या तत्त्वज्ञानात आढळतो. कालातीत असे केवळ चैतन्य कालप्रवाहात क्रमशः मूर्त होण्याची प्रक्रिया म्हणजे इतिहास. पण स्वातंत्र्य हे चैतन्याचे सार आहे. तेव्हा चैतन्य जेवढ्या अधिक पर्याप्ततेने मूर्त होते, तेवढ्या प्रमाणात त्या समाजात स्वातंत्र्यही मूर्त झालेले असते. लोकसमूह किंवा राष्ट्रे इतिहासाचे माध्यम असते, असे हेगेलचे मत होते. केवळ चैतन्य हे काळात क्रमाक्रमाने मूर्त होण्याच्या प्रक्रियेची प्रत्येक पायरी एका विवक्षित राष्ट्राच्या किंवा लोकसमूहाच्या किंवा जमातीच्या जीवनपद्धतीत साकार झालेली असते. उदा., इतिहासात स्वातंत्र्याच्या सुस्पष्ट असा पहिला आविष्कार जेव्हा होतो, तेव्हा जे तत्त्व उदयाला येते, ते हे की केवळ एकच माणूस स्वतंत्र असू शकतो. कारण दुसरा कुणीही जर स्वतंत्र असेल, तर दोघांच्याही स्वातंत्र्यावर बंधने येतील. म्हणजे कुणीच खरोखर स्वतंत्र असणार नाही. केवळ एकच माणूस स्वतंत्र असू शकतो, हे तत्त्व हेगेलच्या म्हणण्याप्रमाणे पौरात्य संस्कृतीत मूर्त झालेले आहे. ह्या जीवनपद्धतीत एक सर्वसत्ताधीश, अनियंत्रित असा राजा असतो व इतर सर्व त्याचे अंकित असतात. जे मूलभूत तत्त्व ह्या संस्कृतीत मूर्त झालेले असते, त्याच्याशी ह्या जीवनपद्धतीतील सर्व सामाजिक संस्था, नैतिक मूल्ये, कला सुसंगत असतात. पण जर एकच माणूस स्वतंत्र असेल, तर इतर माणसे असूनही स्वतंत्र असू शकणार नाहीत. असीम स्वातंत्र्याची कल्पना आपल्या विरोधी अशा असीम पारतंत्र्याच्या कल्पनेला जन्म देते. स्वातंत्र्याच्या कल्पनेच्या पुढील, अधिक पर्याप्त आविष्कारातून अनेक माणसे स्वतंत्र असतात, हे तत्त्व उदयाला येते. हेगेलच्या म्हणण्याप्रमाणे हे तत्त्व ग्रीक व रोमन समाजांत मूर्त झाले आहे. स्वातंत्र्याच्या आविष्काराची अंतिम पायरी म्हणजे माणूस, हा माणूस म्हणून स्वतंत्र असतो, म्हणजे सर्वच माणसे स्वतंत्र असतात हे तत्त्व. ही कल्पना आधुनिक जर्मन म्हणजे प्रॉटेस्टंट यूरोपीय समाजात मूर्त झाली आहे, असे हेगेलचे म्हणणे आहे. हा ऐतिहासिक विकास द्वंद्वात्मक पद्धतीने होतो अशीही हेगेलची भूमिका आहे. इतिहासाच्या एका पायरीत जे तत्त्व मूर्त झालेले असते, ते एकांगी असल्यामुळे त्याच्यापासून त्याच्या विरोधी तत्त्व निष्पन्न होते किंबहुना त्या तत्त्वाचेच त्याच्याविरोधी तत्त्वात रूपांतर होते. मग अधिक पर्याप्त व म्हणून अधिक सुसंगत अशा तत्त्वामध्ये ह्या एकांगी व परस्परविरोधी तत्त्वाचा समन्वय होऊन ह्या विरोधाचे निरसन होते. अनेक मोक्याच्या प्रसंगी ऐतिहासिक विकासाची ही तत्त्वे काही व्यक्तींत मूर्त झालेली असतात, त्यांच्या वैयक्तिक प्रेरणांतून, कृतींतून, महत्त्वाकांक्षेतून ही जागतिक इतिहासाची तत्त्वे साकार होतात. अशा व्यक्तींना, उदा., अलेक्झांडर, ज्यूलियस सीझर, नेपोलियन इत्यादींना, हेगेल 'जगदैतिहासिक व्यक्ति' असे म्हणतो. कार्ल मार्क्सने इतिहासाचा विकास द्वंद्वात्मक पद्धतीने होतो, हा हेगेलचा सिद्धांत स्वीकारला आहे. पण इतिहासात मूर्त होणाऱ्या तत्त्वांच्या जागी त्याने उत्पादनाच्या प्रक्रियेत सहभागी होणाऱ्या आर्थिक वर्गांची स्थापना केली. ह्या वर्गांच्या परस्परविरोधी हितसंबंधांतून जो वर्गविग्रह निर्माण होतो, त्यातून इतिहासाला चालना मिळते, असा त्याचा सिद्धांत आहे. पण मानवी इतिहासात मानवी स्वातंत्र्य अधिकाधिक पर्याप्त प्रमाणात मूर्त होत जाते इतिहासाची परिणती परिपूर्ण स्वातंत्र्यात होते आणि मानवतेचे सार जाणीवपूर्वक व परिपूर्णतेने

वैयक्तिक व सामाजिक जीवनव्यवस्थेत व्यक्त होणे म्हणजे स्वातंत्र्य होय, हे हेगेलचे सिद्धांतही मार्क्सने स्वीकारले आहेत.

एकोणिसाव्या शतकात ऑग्युस्त काँत आणि हर्बर्ट स्पेन्सर ह्यांना मानवी इतिहासात वेगळ्या तऱ्हेचे आकृतिबंध आढळले होते. काँतला मानवी मनाच्या विकासाचा एक मूलभूत नियम सापडला होता. तो असा की, मानवी मन प्रथम निसर्गाचे स्वरूप, त्यातील घटना ह्यांचा उलगडा दैवी शक्तीच्या कल्पनेचे साहाय्य घेऊन करते मग द्रव्य, शक्ती, इ. वस्तुमीमांसेतील तत्त्वांच्या साहाय्याने करते व अखेरीस वैज्ञानिक नियमांच्या साहाय्याने करते. मानवी मनाच्या प्रगतीचे हे जे तीन टप्पे आहेत, त्यांना अनुसरून मानवी इतिहासही प्रगत होत जातो सामाजिक संस्था, कायदे, नीतिमूल्ये ह्यांचा विकास ह्याच टप्प्यांनी होतो. स्पेन्सरच्या मताप्रमाणे अनिश्चित, संदिग्ध अशा एकविधतेकडून निश्चित, सुव्यवस्थित अशा अनेकविधतेकडे संबंध विश्वाचा विकास होत जातो. हा वैश्विक उत्क्रांतीचा मूलभूत नियम आहे. माणसाचा ऐतिहासिक विकासही ह्याच नियमाप्रमाणे घडतो.

विसाव्या शतकात स्पेंग्लर व टॉयनबी ह्या इतिहासकारांनी ऐतिहासिक विकासाचा आकृतिबंध स्पष्ट करण्याचा प्रयत्न केला आहे. मानवजातीचा किंवा मानवी संस्कृतीचा समान, सर्वसमावेशक असा इतिहास आहे, ही कल्पनाच स्पेंग्लरने त्याज्य ठरवली आहे. प्रत्येक संस्कृतीचा असा एक विवक्षित पिंड असतो. हा पिंड एका नैसर्गिक परिसरात उदयाला येतो, विकसित होतो व क्षीण होऊन रूहास पावतो. प्रत्येक संस्कृतीचा हा उदय, विकास व ऱ्हास एका सामान्य क्रमाला अनुसरून घडतो. पण कोणत्याही संस्कृतीच्या जीवनाचे हे वर्तुळ जरी एका सामान्य क्रमाला अनुसरून पुरे होत असले, तरी तिचा पिंड पृथगात्म असतो आणि तिच्या सान्या निर्मितीत तिचे तत्वज्ञान, कला, राजकीय संस्था, धर्म इत्यादीतही पृथगात्मता व्यक्त झालेली असते. उदा., ग्रीक- रोमन संस्कृती व आधुनिक यूरोपीय संस्कृती ह्यांच्यात वरवर पाहता जरी सातत्य आहे असे वाटत असले, तरी वास्तविक ह्या दोन भिन्न संस्कृती आहेत आणि त्यांचे पिंड पृथक् आहेत. टॉयनबीची भूमिकाही बरीचशी स्पेंग्लरच्या भूमिकेसारखी आहे. अनेक भिन्न संस्कृती मानवी इतिहासात नांदल्या आहेत, विकास पावल्या आहेत व विघटित झाल्या आहेत. संस्कृती जेव्हा निर्मितीशील अवस्थेत असते, तेव्हा तिला मिळणाऱ्या प्रत्येक आव्हानाला ती सर्जक प्रतिसाद देत असते आणि अशा प्रतिसादातून तिची वाढ आणि उन्नती होते. पण जेव्हा संस्कृती आव्हानांना यांत्रिक, गतानुगतिक स्वरूपाचा प्रतिसाद देऊ लागते, तेव्हा तिच्या ऱ्हासाला सुरुवात झालेली असते, असा टॉयनबीचा दृष्टिकोन आहे.

मानवी इतिहासात असा आकृतिबंध शोधण्याच्या प्रयत्नांवर जे प्रमुख आक्षेप घेण्यात येतात, ते असे : एकतर 'माणसाचा इतिहास', 'मानवी संस्कृतीचा इतिहास' ह्या संकल्पनाच असंदिग्ध व सुसंगत अशा नाहीत. मानवी व्यवहाराचे एखादे विवक्षित क्षेत्र आपण घेतले (उदा., राजकीय व्यवहार, संगीत इ.), तर त्याचा इतिहास लिहिता येईल कारण या व्यवहाराचे स्वरूप बरेचसे स्पष्ट असते, त्याच्यात काय सामावते काय सामावत नाही, हे आपल्याला सांगता येते. पण 'माणसाचा इतिहास' अशी संकल्पना जर आपण बनविली, तर ह्या इतिहासातून मानवी जीवनात घडलेली कोणतीच कृती किंवा घटना वगळता येणार नाही व म्हणून ह्या संकल्पनेला निश्चित आशय उरत नाही. तेव्हा अशा इतिहासाची कल्पनाच करायची झाली, तर निवड करावीच लागते व मानवी इतिहासात एक आकृतिबंध आहे अशी कल्पना जर आपण करून घेतलेली असेल, तर ह्या कल्पनेच्या अनुरोधाने निवड करण्याचा, महत्त्वपूर्ण, अर्थपूर्ण काय आहे आणि क्षुल्लक, गौण, आगंतुक काय आहे, हे ठरविण्याचा मोह आपल्याला होणे स्वाभाविक आहे. ह्याचा अर्थ असा, की इतिहासात आपल्याला आकृतिबंध आढळतो असे म्हणण्यापेक्षा इतिहासावर आपण आकृतिबंध लादतो, असे म्हणणे योग्य ठरेल. उदा., समाजात असलेले भिन्न आर्थिक वर्ग, त्यांचे परस्परविरोधी हितसंबंध, त्यांतून निर्माण होणारा वर्गकलह, उच्चतर पातळीवर होणारा ह्या हितसंबंधांचा अस्थिर समन्वय व फिरून होणारा वर्गकलह हा आकृतिबंध मार्क्सला आढळतो. आता आर्थिक वर्ग आणि त्यांच्या परस्परविरोधी हितसंबंधांतून निर्माण होणारा वर्गकलह हे सामाजिक व्यवस्थेचे व घडामोडींचे एक महत्त्वाचे अंग आहे, ह्यात शंका नाही. पण इतिहासाचा हा आकृतिबंध आहे असे मानले, तर सारा इतिहास हा साच्यात कोंबण्याचा प्रयत्न होतो व अनेक घटनांचे स्वरूप त्यामुळे

विकृत होते. शिवाय अनेकदा ह्या आकृतिबंधांना ऐतिहासिक स्थित्यंतरांच्या नियमांचे स्वरूप देण्यात येते. म्हणजे भूतकालीन घटनांकडे आपण पाहतो, तेव्हा त्यांच्यात एक आकृतिबंध आपल्याला आढळतो, एवढेच हे म्हणणे नसते तर ह्या आकृतिबंधानुसार इतिहासाचा विकास अपरिहार्यपणे घडत राहणार असल्यामुळे भविष्यात काय घडणार आहे, ह्याचेही अनुमान करता येते. उदा., मार्क्सच्या म्हणण्याप्रमाणे ऐतिहासिक आकृतिबंधाला अनुसरून आजची भांडवलशाही, समाजव्यवस्था वर्गविहीन, साम्यवादी समाजरचनेत अपरिहार्यपणे परिणत होणार आहे किंवा स्पॅंगलरच्या म्हणण्याप्रमाणे आधुनिक यूरोपीय संस्कृती आजघडीला परिपक्व होऊन तिची अवनती होत आहे. त्यामुळे ह्या संस्कृतीत आज खरेखुरे नवीन असे काही निर्माण होणे शक्य नाही. ह्या दृष्टिकोनापासून असा निष्कर्ष अनेकदा काढण्यात येतो, की इतिहासाच्या आजच्या पायरीपासून कोणती भावी पायरी निष्पन्न होणार आहे, हे ध्यानात घेऊनच माणसाला आपले कर्तव्य ठरविता येते. इतिहासाच्या बाजूला असणे योग्य आणि त्याच्या विरुद्ध असणे अयोग्य. इतिहासात अनुस्यूत असलेली प्रवृत्ती ओळखून तिला साहाय्य करणे, पाठिंबा देणे हे माणसाचे कर्तव्य आहे. इतिहासात एक प्रवृत्ती अनुस्यूत असते, तिला अनुसरून इतिहासाचा विकास अपरिहार्यपणे घडतो, विकासाच्या ज्या टप्प्यावर आपण असतो आणि ज्या भावी टप्प्याकडे वाटचाल करीत असतो, त्यांच्यामुळे आपली कर्तव्ये निश्चित होत असतात, ह्या मताला कार्ल पॉपर 'ऐतिहासिकतावादाचा तर्काभास' असे म्हणतो. हा तर्काभास आहे असे तो म्हणतो, कारण मानवी व्यक्तीचे आणि समाजाचे कल्याण कशात आहे, हे निश्चित करून आपली कर्तव्ये काय आहेत, हे आपण ठरवू शकतो. आपली कर्तव्ये इतिहासदत्त नसतात. मानवी कल्याणाच्या आपल्या कल्पनेमुळे ती निश्चित होतात व आपण ती पार पाडली, तर इतिहासाला योग्य असे वळण आपण लावू शकतो. इतिहासात अनुस्यूत असलेल्या आकृतिबंधाला अनुसरून इतिहास अपरिहार्यपणे घडत जातो, ह्या सिद्धांतात माणसाचे हे स्वातंत्र्य व त्याची ही जबाबदारी नाकारलेली असते.

इतिहासात आकृतिबंध पाहणारे अनेक तत्त्ववेत्ते इतिहासाचे मूल्य, त्याची अर्थपूर्णता ह्या आकृतिबंधांवर आधारतात. कारण त्यांच्या दृष्टीने हा आकृतिबंधच इतिहासाच्या सुप्त उद्दिष्टांवर आधारलेला असतो. इतिहासात अंतर्भूत असलेली सुप्त उद्दिष्टे अधिकाधिक पर्याप्ततेने मानवी जीवनात मूर्त होण्याचा क्रम म्हणजेच इतिहासाचा आकृतिबंध, अशी ही भूमिका असते. उदा., हेगेलला इतिहासात दिसलेला आकृतिबंध मानवी जीवनात स्वातंत्र्याचा क्रमाने विकास घडवून आणण्याच्या ऐतिहासिक उद्दिष्टावर आधारलेला आहे. पण व्यक्तीच्या स्वतःच्या उद्दिष्टांपलीकडची उद्दिष्टे इतिहासात अनुस्यूत असतात, निरनिराळ्या उद्दिष्टांत आणि त्यांच्या पूर्ततेत इतिहासाचे मूल्य सामावलेले आहे, आपापली वैयक्तिक उद्दिष्टे साधण्यासाठी व्यक्तींनी केलेल्या कृतींतून इतिहासाची उद्दिष्टे आपोआप साधली जातात. ह्या सिद्धांताचे समर्थन वस्तुमीमांसेच्या आधारानेच करता येईल. म्हणजे इतिहासाचे तत्त्वज्ञान वस्तुमीमांसेचा एक भाग बनते. हेगेलच्या इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाच्या बाबतीत ही गोष्ट प्रकर्षाने दिसते, पण इतर अशा स्वरूपाच्या इतिहासाच्या तत्त्वज्ञानाविषयीही ती खरी आहे. उलट इतिहासाला स्वतःचे असे मूल्य किंवा अर्थ नसतो, स्वतः स्वीकारलेल्या मूल्यांच्या संवर्धनासाठी माणसांनी एखाद्या कालखंडात वैयक्तिक किंवा सांघिक कृती केली, तर तिच्यामुळे इतिहासाला मूल्य, अर्थ प्राप्त होतो, अशी वेगळी भूमिकाही तत्त्ववेत्त्यांनी, उदा., पॉपरने, स्वीकारली आहे.

प्राचीन भारतीयांचे इतिहास तत्त्व :

मानवी इतिहास विश्वेतिहासाचा म्हणजे सर्व सृष्टीच्या इतिहासाचा एक भाग किंवा एक कालकल्प आहे. उत्पत्ती, स्थिती व लय ह्यांचे चक्र सारखे फिरत असते. ह्या चक्राचे यास्कांनी सहा भाग कल्पिले आहेत. जन्म, स्थिती, वैचित्र्ययुक्त आविष्कार, वृद्धी, अपक्षय व नाश हे ते सहा भाग होत. पिंड व ब्रह्मांड अथवा व्यष्टी व समष्टी ह्या सर्वांना हे कालचक्र लागू आहे. मानवसमाजही ह्याच कालचक्रात गोवलेले आहेत. मानवसमाजाच्या उन्नती व अवनतीच्या सर्व दशा मिळून एक युगचक्र बनते. ह्या युगचक्राचे कृत, त्रेता, द्वापर व कली असे क्रमाने चार भाग होतात. ह्या चक्रास 'महायुग' अशी संज्ञा आहे.

इतिहास म्हणजे कालतत्त्वाचा आविष्कार होय. हे कालतत्त्व ब्रह्मस्वरूप व ज्ञानमय आहे. त्यातून संकल्पनात्मक मन हे व्यक्त दशेस येते. व्यक्त दशेस आलेल्या मनातून भौतिक सृष्टी निर्माण होते. भौतिक सृष्टी म्हणजे पंचमहाभूते होत. ह्या पंचमहाभूतांचा विविध प्रकारे मिलाफ होऊन दृश्य सृष्टी व पृथ्वी अस्तित्वात येते. ह्या पृथ्वीवर सूर्याच्या प्रभावाने अहोरात्र व सहा ऋतूंचे चक्र फिरू लागते. पृथ्वीवर मानव अस्तित्वात येऊन मानवसमाज तयार होतो व मानुषमहायुगास प्रारंभ होतो. प्रथम कृतयुगाचा उदय होतो व त्याबरोबर तेजोमय ब्रह्म हे चतुष्पाद धर्माच्या स्वरूपात प्रकट होते. प्रजांची धारणा म्हणजे योगक्षेम ज्याने चालतो तो धर्म. ह्या धर्माचे महाभारतमते तप, ज्ञान, यज्ञ व दान हे चार पाद होत किंवा विष्णुभागवताच्या मते तप, सत्य, दया व दान हे चार भाग होत. हा चतुष्पादधर्म कृतयुगामध्ये संपूर्णपणे मानवांकडून आचरिला जातो. या युगात कर्तव्याचे बंधन नसते, कारण मानव स्वभावतःच सदाचरणी असतात. ते एकच देव मानून त्याची भक्ती करतात. त्यावेळी वेदचतुष्टय प्रकट झालेले नसते. सर्व वर्ण समान व एकाच धर्माचे आचरण स्वभावतःच करतात. त्यांना विधिनिषेधांची गरज नसते. त्रेतायुग लागले म्हणजे वरील चतुष्पादधर्माचा एक पाद लुळा पडतो. विधिनिषेधात्मक वेदधर्म प्रवृत्त होतो. वेद हा ह्या वेळी चार विभागांत विभक्त झालेला नसतो. ह्या वेळी चार वर्णांचा समाज तयार होतो. लोक निष्ठेने कर्तव्यबंधने पाळतात. परंतु मनामध्ये रागद्वेषादिविकार निर्माण होतात.

तिसरे द्वापर युग. ह्या द्वापरयुगात कर्तव्याकर्तव्याचा संभ्रम निर्माण होतो. वर्णव्यवस्था व आश्रमव्यवस्था डळमळीत होते व वर्णसंकरही होऊ लागतो. स्वभावानुरूप कर्तव्यांचे अतिक्रमण होऊ लागते. ह्या युगात वेदांचे चार विभाग होतात. मनुष्यांची विवेकबुद्धी चळू लागल्यामुळे माणसे कर्तव्यभ्रष्ट होऊ लागतात. धर्माचे दोन पाद क्षीण होतात. रोगराई व हिंसक प्रवृत्ती बळावून अधर्माचाही प्रभाव पडू लागतो. लोक क्षीणबल होतात व अपमृत्यूला बळी पडतात. स्मृतिशास्त्रेही ह्याच वेळी तयार होतात व लोकांच्या विविध व परस्परविरुद्ध आचारांचे विवरण करतात. क्षीणबल अशा या समाजसंस्थेत कलियुगास प्रारंभ होतो. वेदांचा र्हास होतो, वर्णसंकर माजतो आणि चातुर्वर्ण्य व आश्रमव्यवस्था ह्यांमध्ये गोंधळ माजतो. म्लेंच्छ राजांचे आधिपत्य निर्माण होते. धर्माचा एकच पाद सबळ असतो. ह्या कलियुगाच्या अंती परमेश्वर अवतार घेऊन पुन्हा आश्रमव्यवस्था व चातुर्वर्ण्यव्यवस्था निर्माण करून ती सुदृढ करतो. त्यानंतर पुन्हा कृतयुगादी चार युगांचे चक्र क्रमाने फिरत राहते. ही महाभारतात सांगितलेली युगकल्पना आहे.

वायुपुराणात भारतवर्षातील मानवसमाजालाच युगचतुष्टयाच्या चक्राची कल्पना लागू केली आहे. चातुर्वर्ण्यव्यवस्था व आश्रमव्यवस्था ह्या चारही युगांत असतात, असे सांगून युगक्रमे त्या व्यवस्थांचा न्हास होत जातो, असे म्हटले आहे. महाभारताच्या आरण्यक पर्वात (अध्याय १८९) वायुपुराणाचा निर्देश करून त्यातील युगचतुष्टयाची कल्पनाही मांडली आहे.

कालप्रभावाने विश्वातील व मानवी जीवनातील घटना घडतात, ह्या तत्त्वाबद्दल महाभारतात (शांतिपर्व-अध्याय २२४) शंका उत्पन्न करून पौरुष म्हणजे पुरुषप्रयत्न, दैव व कालस्वभाव किंवा वस्तुस्वभाव ह्यासंबंधी तीन उपपत्ती मांडल्या आहेत व ह्या तिन्ही उपपत्ती तत्त्वतः विरुद्ध नाहीत, असा निर्णय केला आहे.

महाभारतातील शांतिपर्वाच्या राजनीतिनामक उपपर्वात काल हाच राजाचे कारण आहे की राजा हा कालाचे म्हणजे युगांचे कारण आहे, असा प्रश्न उत्पन्न करून राजाच कालाचे म्हणजे युगांचे कारण आहे, असा निर्णय केला आहे. पूर्णधर्मनिष्ठ राजा कृतयुगास कारण होतो व धर्मनिष्ठा कमी प्रमाणात असलेल्या व अधर्मप्रवृत्ती वाढलेल्या राजांमुळे त्याच प्रमाणात त्रेतादी युगे निर्माण होतात, असा निष्कर्ष काढला आहे.

अवतारांची उपपत्ती ही पुराणांनी एक ऐतिहासिक उपपत्ती म्हणून सांगितली आहे. धर्माचा लोप करणाऱ्या असुरांच्या व म्लेंच्छांच्या नाशार्थ व धर्माच्या उद्धारार्थ परमेश्वर अवतार घेऊन पुनःपुन्हा धर्मस्थापना करतो, असा अवतारवादाचा आशय आहे. ईश्वर हाच कालात्मा होय, ह्या मूलभूत ऐतिहासिक तत्त्वाशी अवतारवाद हा विसंगत ठरत नाही.

वस्तुनिष्ठता

गतकाळाचे समग्र चित्र रेखाटण्याच्या दृष्टीने इतिहासकार भूतकाळाचा धांडोळा घेत असतो. गतकालीन वाटचालीचे सत्य व नेमके चित्र त्याला रेखाटायचे असते. सत्याचा शोध त्याला घ्यायचा असतो. या भौतिक जगात भूतकाळात घडलेल्या घटनांचा शोध घेताना किंवा आपल्यासमोर अगदी नजीकच्या गतकाळातील घटना अभ्यासताना अभ्यासक, संशोधक किंवा इतिहासकार त्या घटनेकडे कोणत्या दृष्टीने पाहतो यावर घटनेचे आकलन अवलंबून असते. घटनेकडे पाहण्याचे भिन्न दृष्टिकोन असतात. ते दृष्टिकोन इतिहासकारातच व ऐतिहासिक घटनांच्या बाबतीतच भिन्न असतात असे नव्हे तर आजच्या आपल्या दैनंदिन जीवनात घडत असलेल्या घटनांबाबत सामान्यजणांचेही असे भिन्न दृष्टिकोन असतात.

घटनेकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन -

ज्या विशिष्ट दृष्टिकोनातून आपण त्या घटनेकडे पाहतो त्या दृष्टीनेच घटनेचे आपल्याला आकलन झालेले असते. उदाहरण चष्याचे घेता येईल. निरनिराळ्या रंगाचे काच असलेले गोंगल बाजारात उपलब्ध असतात. आपणास निळ्या रंगाच्या काचेतून सारे जग निळे दिसेल, हिरव्या रंगाच्या चष्यातून हिरवे दिसेल, भगव्या रंगातून भगवे तर लाल रंगातून लाल दिसेल. याचा अर्थ असा होतो की ज्या दृष्टीने ज्या *angle* मधून, ज्या वृत्तीने आपण या जगात घडत असलेल्या घटनेकडे पाहू त्या स्वरूपात ती घटना आपल्याला दिसते. प्रत्यक्षात ती घटना तशी नसते हे लक्षात घ्या. पिवळ्या रंगाच्या चष्यातून पांढरे स्वच्छ आकाशही पिवळे दिसते, पांढरा शर्ट घातलेल्या माणसाबद्दल आपला गैरसमज होतो व त्या माणसास पिवळा शर्ट घातलेला माणूस म्हणून आपण ओळखतो. मराठीत एक वाक्प्रचार रूढ आहे, 'कावीळ झालेल्या माणसाला सारे जगच पिवळे दिसते.' याचा अर्थही तोच आहे.

व्यक्तिनिष्ठ दृष्टीतून पूर्वग्रह येतो -

मथितार्थ असा की घटनेकडे पाहण्याच्या दृष्टिकोनामुळे घटनेविषयीचे आकलन बदलत असते. या भौतिक जगातील घटनांकडे पाहण्याचा सर्वसामान्य दृष्टिकोन हा व्यक्तिनिष्ठ असतो. या व्यक्तिनिष्ठतेला

इंग्रजीत समानार्थी शब्द आहे *Subjectivity*, या जगात आज घडत असलेल्या किंवा भूतकाळात घडून गेलेल्या घटनांकडे व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनातून पाहणे हा याचा अर्थ आहे असा घटनेविषयी, त्या घटनेत गुंतलेल्या व्यक्तीविषयी पूर्वग्रह बाळगून त्या घटनेचा अभ्यास करणे व ती घटना समजून घेणे याला व्यक्तिनिष्ठा म्हणतात. हा पूर्वग्रह चांगलाही असू शकतो किंवा वाईटही असू शकतो. घटना पाहणाऱ्याच्या मनातला हा पूर्वग्रह त्या घटनेतील सत्याचा अपलाप करीत असतो हे लक्षात घ्या. पूर्वग्रहदूषित व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनामुळे घटनेचे सत्य स्वरूप आपल्या नजरेसमोर येतच नाही. विकृत स्वरूप आमच्या समोर येते. घटनेत नसलेले अनेक घटक, अनेक प्रवाह त्या घटनेशी जोडले जातात. हे सारे घडते पूर्वग्रहामुळे, व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनामुळे.

पूर्वग्रह व आकसामुळे सत्याचा अपलाप

पूर्वग्रह या शब्दांचे इंग्रजी रूप (*Prjudice*) असे आहे. पूर्वग्रह व आकस हे समानार्थी शब्द. आकस व्यक्तीबद्दल, जातीबद्दल, वंशाबद्दल, राष्ट्राबद्दलही असू शकतो. हा आकस मनात बाळगून जर आपण या भौतिक जगातल्या घटना अभ्यासू लागलो तर हा अभ्यास हे इतिहासलेखन सत्याचे खरे स्वरूप स्पष्ट करणारे ठरणार नाही. घटनेचे सत्यस्वरूप अज्ञातच राहिलेले असेल. आकस या शब्दाचे इंग्रजी भाषांतर *Bais* असे आहे.

जगात घडलेल्या घटनेबद्दल, व्यक्तीबद्दल समूहाबद्दल आकस बाळगून, पूर्वग्रह करून घेऊन त्या घटनेतील न्याचा जेव्हा शोध घेतला जातो तेव्हा घटनेतील सत्यस्वरूप समोर येतच नाही, कारण त्या घटनेकडे याचा दृष्टिकोनच व्यक्तिनिष्ठ, आत्मनिष्ठ असतो. या दृष्टिकोनामुळेच सत्य झाकोळले जाते. तात्पर्य असे व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनातून गतकाळातल्या घटना अभ्यासल्या असताना घटनांचे एकांगी विकृत स्वरूप समोर येण्याची शक्यता असते. व्यक्तिनिष्ठ

दृष्टिकोनात पूर्वग्रह, आकस, एका बाजूला झुकलेला विचार, -वा सगळ्या गोष्टींचा समावेश असतो. 'आपला तो बाब्या, दुसऱ्याचं ते कारटं' या मराठीतल्या वाक्प्रचारात असलेला दृष्टिकोन स्वीकारला जातो. आपल्याला ज्याच्याबद्दल सहानुभूती आहे, आदर आहे, श्रद्धा अशा व्यक्तीचे, घटनेचे मूल्यमापन आपण वरील वाक्प्रचारातल्या मथितार्थाप्रमाणे करतो व सत्याचा होतो. कारण आपला त्या व्यक्तीकडे, घटनेकडे पाहण्याचा दृष्टिकोनच व्यक्तिनिष्ठ, आत्मनिष्ठ असतो. - दृष्टिकोन गतकाळाच्या योग्य मूल्यमापनात अडसर ठरतो. गतकाळातील वाटचालीचा समग्र, सत्य ला आलेख रेखाटण्यास असा *Bais* पूर्वग्रह, कल उपयुक्त नसतो. अशा पूर्वग्रहामुळे अनेक गोष्टी ठेवल्या जातात तर अनेक गोष्टी फुलवून, फुगवून मांडल्या जातात.

एकांगी लिखाण -

दरबारात खाफीखानासारखे दरबारी इतिहासकार काय किंवा प्राचीन काळात अलेक्झांडरच्या वेळी त्याच्याबरोबर असलेले ग्रीक इतिहासकार काय हे सारे अशी व्यक्तिनिष्ठ, आत्मनिष्ठ भूमिका होते. त्यामुळेच मोगल मराठा संघर्षाचे खरे स्वरूप खाफीखानाच्या लिखाणातून स्पष्ट होत शिवाजी महाराजांच्या पराक्रमाचा, त्यांच्या संघर्षाचा अगदी ओझरता उल्लेख करून खाफीखान दुर्लक्षित करतो याचे कारण त्याच्या मनात मराठ्यांबद्दलचा आकस व आलमगीर बादशाहाबद्दलचा पूर्वग्रह होता हे लक्षात घ्यावे. असाच आपल्या सम्राटाबद्दल आदरयुक्त पूर्वग्रह इतिहासकारही आणि भारतावरच्या अलेक्झांडरच्या ग्रीक आक्रमणाचा एकांगी वृत्तांत रेखाटला जातो. हे घडते व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनामुळे.

पूर्वग्रह व आकस हे इतिहासाला मारक ठरतात

या भौतिक जगातील घटनांबद्दल किंवा व्यक्तींबद्दल कुठल्याही प्रकारचा पूर्वग्रह (चांगला व वाईट) बाळगून घटना किंवा व्यक्ती समजून घेण्याचा प्रयत्न केल्यास त्या घटनेविषयी वा व्यक्तीविषयी जे रेखाटन केले जाते ते एकांगीच असते. हा पूर्वग्रह जसजसा दूर जातो तसतसे घटनेचे इतर पदर उलगडत जातात व घटनेमागील सारे सत्य उजेडात येते. हा मुद्दा इतिहासातील अनेक उदाहरणांनी तसेच आजच्या जीवनात घडत असलेल्या अनेक घटनांच्या संदर्भातही स्पष्ट करता येऊ शकेल. आज आमची प्रत्येक घटनेकडे पाहण्याची एक विशिष्ट पूर्वग्रहदूषित अशी दृष्टी बनलेली आहे. हा पूर्वग्रह आमच्या जातीवर, धर्मावर, पंथावर, वंशावर, प्रदेशावर आधारित आहे. कित्येकदा आमच्या समोर घडलेला संघर्ष दोन व्यक्तींमधल्या वैयक्तिक देवघेवीवरून घडलेला असतो. परंतु धार्मिक पूर्वग्रह बाळगणारा माणूस संघर्षातील त्या व्यक्तीची धार्मिकता बघतो आणि या निष्कर्षाप्रत येतो की या धर्माच्या व्यक्तीचा त्या धर्माच्या व्यक्तीशी हा संघर्ष आहे. जातीचा पूर्वग्रह बाळगून घटनेकडे पाहणारी व्यक्ती त्या घटनेतल्या व्यक्तीची जात अग्रक्रमाने लक्षात घेते आणि घटनेचा अर्थ लावते. एखादा चोरीचा प्रसंग घडतो. चोर पकडला जातो. पोलीस येईपर्यंत लोक हात धुऊन घेतात. चोर एका जातीचा असतो त्याला पकडणारे दुसऱ्याच जातीचे असतात चोर, चोरीचा गुन्हा, चोरीला गेलेला माल या गोष्टींना दुय्यम लेखून अमक्या जातीच्या लोकांचा तमक्या जातीच्या माणसावर हल्ला अशा स्वरूपात या घटनेचे विश्लेषण जातीचा पूर्वग्रह बाळगून घटनेकडे पाहणारी व्यक्ती करीत असते. घटनेतले सत्य झाकोळून जाते. धर्माचा, प्रादेशिकतेचा, वंशाचा असे सारेच पूर्वग्रह *Bais* आणि *Prejudice* सत्याच्या शोधाला मारक ठरतात. त्या पूर्वग्रहातूनच व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोन येतो जो अंतिमतः इतिहासाला मारक असतो.

पूर्वग्रह वा आकसाचे प्रकार व त्यांवर आधारित भिन्न दृष्टिकोन -

पूर्वग्रह किंवा 'कल' हे प्रामुख्याने चार प्रकारचे असतात. गतकाळात घडून गेलेल्या एखाद्या घटनेकडे पाहताना किंवा अगदी नजीकच्या भूतकाळात म्हणजे कालपरवा, महिन्यापूर्वी किंवा वर्षापूर्वी आपल्या काळात घडलेल्या घटनेकडे पाहताना आपण कोणत्या दृष्टीने पाहतो ते लक्षात आणा. पूर्वग्रह म्हणजे काय ते त्यातून समजेल.

१) आपल्यातही काही माणसे त्या घटनेकडे, त्या घटनेतल्या सगळ्याच व्यक्तींबद्दल, घटकांबद्दल आकस बाळगणाऱ्या असतात. त्या घटनेकडे पाहण्याचा त्यांचा दृष्टिकोन भिन्न असतो.

२) आपल्यातील काही माणसांना त्या घटनेतील 'अ' व्यक्तीबद्दल, घटकाबद्दल सहानुभूती असते व 'ब' घटकाबद्दल, व्यक्तीबद्दल आकस असतो. अशा व्यक्तींनी केलेले घटनेचे स्पष्टीकरण विश्लेषण भिन्न असते कारण त्यांचा त्या घटनेकडे पाहण्याचा दृष्टिकोनच वेगळा असतो.

३) इतर काही माणसे अशी असतात की घटनेतील सर्वांबद्दल सहानुभूती बाळगणारी असतात. त्यांचा दृष्टिकोन वरील दोन दृष्टिकोनांपेक्षा आणखी वेगळा असणार आहे.

४) चौथा प्रकार म्हणजे घटनेतील 'अ' व्यक्तीबद्दल आकस आणि 'ब' व्यक्तीबद्दल, घटकाबद्दल सहानुभूती बाळगणारांचा असतो. अशांचेही विश्लेषण स्पष्टीकरण वेगळे असणार आहे. या भिन्न दृष्टिकोनातून घटनेकडे पाहिले गेल्यामुळे घटनेतील सत्य हाती आले असे मात्र नाही. सत्य झाकोळले गेले. ही गोष्ट वृत्तपत्रांच्या दुनियेत व वृत्तपत्रांच्या बातम्यांतून तर हमखास घडते. कारण वर्तमानात घटना नोंदवणारा आजचा वार्ताहरच घटनेची समग्र नोंद करीत असतो. ही नोंद

त्याच्या दृष्टिकोनावर अवलंबून असते. हा वार्ताहर काही इतिहासकार नसतो. आपण देत असलेली बातमी पुढे इतिहासाचे साधन ठरणार आहे याचीही त्याला जाण नसते. त्यामुळे सगळी पत्रकारिता ही वरीलपैकी कुठल्यातरी एका दृष्टीचा स्वीकार करणारी व्यक्तिनिष्ठ, आत्मनिष्ठ अशाच स्वरूपात वावरते. त्यामुळे घटनेतील सत्य प्रकाशात येतच नाही.

वस्तुनिष्ठता (Objectivity)

घटनेकडे पाहण्याची पूर्णपणे अलिप्त दृष्टी. घटनेतील कुणाबद्दलही आकस नसणे. सहानुभूति नसणे सर्व घटकांकडे निखळ सत्यान्वेषाने पाहणे म्हणजे वस्तुनिष्ठ दृष्टी. इतिहासातील सत्याचा शोध घेणारी ऐतिहासिक दृष्टी इतिहासाला तारक.

व्यक्तिनिष्ठता (Subjectivity)

घटकाबद्दल सहानुभूती, आकस, व्यक्तीबद्दल पूर्वग्रह, आकस प्रसंगाबद्दल पूर्वग्रह आकस किंवा सहानुभूती म्हणजे व्यक्तिनिष्ठ इतिहासाला मारक.

वस्तुनिष्ठता म्हणजे काय ? (Objectivity) -

वरील रेखांकनावरून हे स्पष्ट होईल की घटनेकडे पाहण्याचे जे भिन्न दृष्टिकोन आहेत ते सर्व पूर्वग्रह आकसावर आधारित आहेत. हे पूर्वग्रह वा आकस बाजूला सारून पूर्णपणे अलिप्ततेने सत्याचा शोध घेण्याच्या उद्देशाने कुणाबद्दलही सहानुभूती न बाळगता, त्याला वाचवायचा किंवा कुणाला गुंतवायचा जयत्न न करता, प्रामाणिकपणे घटना अभ्यासण्याचा प्रयत्न होतो तेव्हा वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोन निर्माण होतो. अन्तुनिष्ठता बाळगणारी ही व्यक्ती तशी अलिप्त असते. या वस्तुनिष्ठतेतूनच गतकाळाची खरी वाटचाल वाटता येऊ शकते. लिओपोल्ड रॅन्के यासारखे तत्त्ववेत्ते जेव्हा इतिहासाला शास्त्र म्हणून संबोधतात तेव्हा चनाही "गतकाळ नेमका जसा घडला तसा पुन्हा अभ्यासायचा असतो." जसा घडला तसाच म्हणजे भर टक्के सत्य स्वरूपात, कुठलाही पूर्वग्रह नसलेल्या अशा स्वरूपात गतकाळातल्या घटना अभ्यासणे वाजे वस्तुनिष्ठता होय. प्रो. बॉल्श या इतिहासवेसत्याच्याही मते खरा इतिहास वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनातूनच चाटला जाऊ शकतो. प्रो. ब्लेकच्या मते वस्तुनिष्ठतेतूनच सत्यान्वेषण सूचित होते. इंग्रजी भाषेत एक चार रूढ आहे, "Calling Spade a Spade" या वाक्प्रचाराचा अन्वयार्थ असा की जे समोर व ते निर्भीडपणे मांडा. मूर्खाला मूर्ख म्हणा. उगाच तो आपला आहे, आपल्या गटाचा आहे, चा-पातीचा, धर्माचा आहे म्हणून त्याच्या मूर्खपणावर पांघरूण घालू नका. तसे केले तर गतकाळातील वर्तमानकाळातील सत्य कधीच हाती येणार नाही. वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोन बाळगताना काळजी घ्यावी तीही मूर्खाला जसे मूर्ख म्हणा तसेच चांगल्याचीही दिलखुलासपणे मुक्तपणे स्तुती करा. तो आपल्या नाही, आपल्या धर्माचा नाही, जातीचा नाही, देशाचा नाही म्हणून अशा एखाद्या

व्यक्तीबद्दल हात लिहू नका. तर त्याच्यातल्या चांगुलपणाची कर्तृत्वाची दिलखुलासपणे चर्चा करणे, त्याला दाद देणे खरी वस्तुनिष्ठता होय. गतकाळात घडलेल्या घटनेकडे पाहण्याचा निखळ शुद्ध हेतू बाळगून त्या घटनेतील सत्यस्वरूप समजून घेऊन घटना जशी घडली तशीच ती पुन्हा नजरेसमोर आणणे हे वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनातून शक्य असते.

निखळ वस्तुनिष्ठतेच्या मर्यादा -

कुठलाही पूर्वग्रह न बाळगता कुठलाही आकस किंवा आपुलकीची भावना न बाळगता निखळ सत्यान्वेषी भूमिकेतून एखाद्या घटनेकडे पाहावे व त्याचे आकलन करून घ्यावे ही इतिहासवेत्त्याकडून रास्त अपेक्षा असते. किंबहुना ही वस्तुनिष्ठ दृष्टी स्वीकारूनच गतकाळाची वाटचाल स्पष्टपणे रेखाटता येऊ शकते. म्हणूनच लिओपोल्ड रॅन्केने इतिहासाला शास्त्र मानले त्या अठराव्या शतकापासून जगातील सर्वच इतिहासतज्ज्ञ वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनाचा आग्रह धरू लागले आहेत. रसायनशास्त्र, पदार्थविज्ञानशास्त्र, जीवशास्त्र यांसारख्या शास्त्रांमध्ये ही वस्तुनिष्ठ दृष्टी असतेच. तशीच ती इतिहासशास्त्रातही असावी अशी अलीकडे अपेक्षा केली जाऊ लागली आहे आणि ती अपेक्षा रास्तही आहे. त्यातूनच वस्तुनिष्ठतेसंबंधी अधिक खोलवर चिंतन, चर्चा सुरू झाली. इतर शास्त्रांमध्ये ज्या वस्तुनिष्ठ दृष्टीने प्रयोगाचे निरीक्षण केले जाते तशी वस्तुनिष्ठ दृष्टी ऐतिहासिक घटनांच्या अभ्यासात शक्य आहे काय ? हा प्रश्न निर्माण होतो. या प्रश्नाच्या उत्तराच्या भिन्न छटा असतात. वस्तुनिष्ठ दृष्टी शक्य आहे इतपतच ती शक्य आहे. ती शंभर टक्के शक्य नाही तर ऐंशी नव्वद टक्क्यांपर्यंत वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोन बाळगता येतो. वस्तुनिष्ठता शक्यच नाही कारण इतिहासाचा अभ्यास हा निर्जीव वस्तूंचा खेळ नव्हे. अशी वेगवेगळी मते या संदर्भात मांडली जातात. त्यांवर चर्चा होते. अशा प्रश्नांची चर्चा प्रामुख्याने इतर शास्त्राइतकी वस्तुनिष्ठता इतिहासात असू शकते का या प्रश्नाशी निगडित असते.

इतिहास विवेचनातल्या वस्तुनिष्ठतेविषयी वाद नसतो. वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनातूनच गतकाळाचे सत्य स्वरूप समजू शकते याबद्दलची शंका नसते. तोही वादाचा मुद्दा नसतो. गतकाळातील घटना कुठलाही पूर्वग्रह न बाळगता अभ्यासाव्या याबद्दल सर्वच आधुनिक इतिहासवेत्त्यांचे एकमत असते. वाद असतो तो निखळ वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनातून खरोखर एखादी घटना अभ्यासता येते का याविषयी. मनातील पूर्वग्रह, आकस पूर्णपणे बाजूला सारता येतात का ? या मुद्याबद्दल वाद असतो. जसे शंभर नंबरी सोने म्हणजे अगदी शंभर टक्के शुद्ध सोने बाजारात मिळत नसते. तसेच शंभर टक्के वस्तुनिष्ठता शक्य नसते, तसे रास्त मत मांडले जाते. या मताच्या पुष्ट्यर्थ असे म्हटले जाते की माणसाचे मन पूर्णपणे पूर्वग्रहरहित होऊच शकत नाही. पूर्वग्रह, पूर्वस्मृती या मनाच्या तळातल्या कप्प्यात राहतात. त्या दडपून टाकायचा कितीही प्रयत्न केला तरी काही प्रमाणात तरी त्या परिणामी उरणारच. दुसरा मुद्दा असा मांडला जातो की इतिहासाचा अभ्यासक म्हणजे रसायनशास्त्रज्ञ किंवा पदार्थविज्ञानशास्त्रज्ञ नव्हे. त्याचा संबंध निर्जीव घटकांशी नसतो. म्हणून निर्जीव घटकांसंबंधी जेवढी वस्तुनिष्ठता पाळली जाऊ शकते तितीही ऐतिहासिक घटनांसंबंधी शक्य नसते. तिसरा मुद्दा अशा शास्त्रीय प्रयोगासाठी आवश्यक ते घटक सहज उपलब्ध होऊ शकतात. गतकाळात घडून गेलेल्या घटनेचे धागेदोरे अनेक प्रकारचे भिन्नभिन्न कधी अर्धवट, कधी पूर्ण असे सापडतात. इतिहासकाराला स्वतः साधनांची निवड करावी लागते. त्यातून अर्थ, मथितार्थ, ध्वन्यर्थ काढावा लागतो. हे सगळे करायचे म्हणजे त्याच्या व्यक्तिगत आत्मनिष्ठ वृत्तीचा अंतर्भाव आलाच. तो त्याने कितीही कसोटीने बाजूला ठेवायचा प्रयत्न केला तरी शंभर टक्के त्याला तो बाजूला ठेवता येत नाही. मग दोन पाच टक्के का होईना, वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनाला बाधा येईल असे घडते. म्हणजे पूर्णतः निखळ वस्तुनिष्ठ दृष्टी शक्य नसते असा याचा अर्थ. शास्त्रीय स्वरूपातली वस्तुनिष्ठता इतिहासात शक्य नसते अशी भूमिका साहजिकपणे घेतली जाते. इतिहासातील अभ्यासात, घटनांच्या अभ्यासात, प्रसंगात इतिहासकाराचा संबंध जिवंत माणसांशी असतो.

समाजघटकांशी असतो. प्रत्येक समाजगटाच्या नैतिकतेच्या कल्पना असतात. चांगल्या वाईटाच्या जाणिवा असतात. त्या लक्षात घेऊनच म्हणजे काही प्रमाणात पूर्वग्रह ठेवूनच घटना अभ्यासली जाते. लक्षावधी वर्षांच्या भूतकालीन वाटचालीत हजारो प्रसंग घडतात, हजारो व्यक्तिरेखा येऊन जातात. इतिहासकाराला त्यातील काहींची निवड करून गतकाळाच्या वाटचालीचा आलेख रेखाटावा लागतो. ही निवड करताना त्या इतिहासकाराच्या

व्यक्तिमत्त्वातील व्यक्तिनिष्ठा कार्यरत असतेच. तो पूर्णपणे वस्तुनिष्ठ ठरू शकत नाही. ख्रिस्तोफर ब्लेक या पाश्यात्त्य अभ्यासकाने, "इतिहास वस्तुनिष्ठ असू शकतो काय?" या त्याच्या इंग्रजी शोधनिबंधात या प्रश्नाची अगदी सविस्तर चर्चा केली आहे. वस्तुनिष्ठतेच्या नेमक्या मर्यादा त्याने स्पष्ट केल्या आहेत. वस्तुनिष्ठ दृष्टी कशी आणता येईल या प्रश्नाचेही उत्तर दिले आहे. या अनुषंगाने त्याने व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनाचीही चर्चा केली आहे. इतिहासाच्या अभ्यासातून गवसलेले सत्य म्हणजे घटनेविषयीची परिपूर्ण माहिती ही व्यक्तिनिष्ठच असते. कितीही निखळ वस्तुनिष्ठ दृष्टीने ऐतिहासिक घटना अभ्यासण्याचा प्रयत्न केला तरी अभ्यासणाऱ्या व्यक्तीच्या मर्यादा, त्याची दृष्टी या अनुषंगानेच घटना अभ्यासली जाते. त्या प्रसंगाचे वर्णन, विश्लेषण तो त्याच मर्यादात करतो. दुसरा एखादा अभ्यासक घटनेकडे दुसऱ्या दृष्टीने पाहतो व त्याला त्या घटनेतील एखादा वेगळाच पैलू लक्षात येतो. हे घडते व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनाच्या प्रभावामुळेच; कारण निखळ वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोन मुळी येतच नाही.

वस्तुनिष्ठता आवश्यकच

शंभर नंबरी म्हणजे अगदी शुद्ध स्वरूपातले सोने मिळत नाही; म्हणून काही सोन्याचे महत्त्व कमी होत नसते. जास्तीत जास्त शुद्ध सोने मिळविण्याचा प्रयत्न होतो. तसेच शंभर टक्के वस्तुनिष्ठता शक्य नसते म्हणून काही व्यक्तिनिष्ठ दृष्टिकोनातून गतकाळाच्या घटनांकडे पाहणे योग्य ठरत नाही. त्यामुळे गतकाळाचे बोग्य दर्शन घडणारच नाही व वर्तमानाचे योग्य आकलनही होणार नाही. कारण व्यक्ती तितक्या प्रकृती व्यक्तीपरत्वे जगाकडे, जगात घडणाऱ्या घटनांकडे पाहण्याचा दृष्टिकोन बदलतो. एकच घटना निरनिराळ्या व्यक्तिगत दृष्टिकोनातून पाहिल्यास निरनिराळ्या प्रकारची भासते. तिचे स्वरूप पाहायचे असेल तर व्यक्तिनिष्ठ टिकोन बाजूला सारून निखळ ऐतिहासिक वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनच उपयुक्त ठरतो. सर्व पूर्वग्रह, आकस बाजूला सारून खरा इतिहासकार भूतकाळाचे रेखाटन करतो तेव्हाच वर्तमानाचे संपूर्ण आकलन होऊ शकते. वह वा आकस हा इतिहास लेखनातला मोठा अडसर. तो इतिहासकाराने बाजूला सारलाच पाहिजे. निवास लेखनाला वस्तुनिष्ठ दृष्टिकोनच योग्य ठरतो हे लक्षात घ्यावे.

घटनांमागील कार्यकारणभाव -

भौतिक पातळीवर विचार करतानाही आपल्याला हे लक्षात घ्यावे लागते की प्रत्येक घटनेमागे काही ना काही तरी कारण असतेच. ते कारण समजून घेणे म्हणजेच घटना समजून घेणे होय. म्हणूनच असे म्हटले जाते की इतिहासाचा अभ्यास म्हणजे कारणांचाच अभ्यास आहे. प्राचीन इतिहासवेत्त्यांपैकी हिरोडॉटस हा इतिहासकार गतकालीन घटनांचे नुसते वर्णन करीत नाही तर त्या घटना का घडल्या? याचाही शोध घेतो. या 'का' चा शोध घेणे म्हणजेच घटनेमागचा कार्यकारणभाव शोधून काढणे होय. हिरोडॉटसने ग्रीकांच्या युद्धाचे नुसतेच वर्णन केले नाही तर त्या युद्धामागची कारणे शोधली, विश्लेषण केले. जेव्हा घटनांचा अभ्यास केला जातो तेव्हा जे दिसते ते तर अभ्यासले जातेच पण अनेक अदृश्य घटकही तपासले जातात व त्या आधारे घटना स्पष्ट होत जाते. घटना ज्या परिस्थितीमुळे घडते, ज्या कारणांमुळे घडते ती कारणे अभ्यासणे म्हणजे गतकालीन घटनांचा कार्यकारणभाव समजून घेणे. हे असेच का घडले? काही वेगळ्या पद्धतीने ते घडू शकले असते का? ते तसे का घडले नाही? या प्रश्नांचा शोध म्हणजे घटनांच्या कारणांचा, अदृश्य परिस्थितीचा शोध असतो.

तत्त्वचिंतनाच्या पातळीवर या जीवनानुभूतीचा अर्थ समजून घेताना सर्व प्राचीन तत्त्ववेत्त्यांनी कार्यकारणाचा विचार केला होताच. भौतिक जीवनातील घटना समजून घेताना या कारणांचा विचार अगदी शास्त्रीय

पद्धतीने अलीकडे आधुनिक युगात केला जाऊ लागला. व्हाल्टेर या विचारवंताने हा विचार केला. गीबनने याच पद्धतीने रोमन साम्राज्याच्या विनाशाची कार्यकारणपरंपरा सांगितली. मॉटेस्क्यूने स्पिरिट ऑफ लॉज या ग्रंथात कार्यकारण परंपरेचा मुद्दा स्पष्टपणे प्रतिपादिला. या जगात कारणाशिवाय काहीच घडत नाही. प्रत्येक घटनेमागे निश्चित कारण असते, काही नियम असतात. ही कारणे आणि नियम वरवर घटना पाहताना कदाचित लक्षात येत नाहीत. त्यांचा शोध घ्यावा लागतो. हा शोध अगदी शास्त्रीय पद्धतीचाच असतो.

गॅसच्या शेगडीवर पाण्याचे भांडे ठेवले. त्यावर झाकण आहे. गेल्या दोन तीन तासांपासून ते झाकण तसेच आहे. पण तिसऱ्या दिवशी सकाळी ते झाकण अचानक हलू लागते. गेले दोन दिवस शांत असलेले हे झाकण आज आताच का हलू लागले? याचा शोध घेणे म्हणजे कार्यकारणभाव शोधणे. कुण्यातरी माउलीने गॅस पेटवलाय हे लक्षात घेणे. गॅस पेटल्यामुळे भांड्यातले पाणी तापणे व थोड्या वेळाने पाणी उकळणे, वाफ तयार होणे व त्यामुळे भांड्यावरील झाकण हलू लागणे ही परिस्थिती लक्षात येणे म्हणजे कार्यकारणभाव समजून घेणे होय. इ. एच. कार यांच्या मते हा कारणांचा शोध वरील उदाहरणासारखा पूर्ण शास्त्रीय शोधच आहे.

कार्यकारण कसे स्पष्ट होते ? -

गतकाळातील घटनांचे नुसते वर्णन करून भूतकाळाचे आकलन होणे शक्य नसते तर भूतकाळ समजून घ्यावयाचा असेल तर घटना का घडली? गतकाळातला एखादा प्रसंग असाच त्या विशिष्ट वेळीच, त्या विशिष्ट ठिकाणीच का घडला? अशा प्रश्नांचा शोध घेणे आवश्यक ठरते. या कार्यकारणपरंपरेचा शोध भूतकाळाचे आकलन करण्यास उपयुक्त ठरतो म्हणून तो घ्यायचा. या दृष्टीने प्रो. रेनियर यांनी असे प्रतिपादिले आहे की 'कार्यकारण हे इतिहासकाराच्या हातातील महत्त्वाचे साधन आहे.' या साधनाच्या आधारे इतिहासकार गतकालीन वाटचालींचा समग्र मागोवा घेऊ शकतो. परिस्थितीचे वर्णन करू शकतो. हा कार्यकारणभाव निरनिराळ्या शब्दांतून व्यक्त होत असतो. उदाहरणार्थ असे घडले, कारण की त्यामुळे, त्यानंतर, परिणामतः, दरम्यानच्या काळातील परिस्थितीमुळे, अपरिहार्यपणे व परिणामवश हे शब्दसमूह परिस्थितीत कार्यकारणभाव स्पष्ट करणारे असतात.

कार्यकारणाची सापेक्षता -

कार्यकारणाच्या शोधातून प्रसंगाचे सत्य रूप कळते. गतकाळाचे सत्य आकलन हा तर इतिहास अभ्यासाचा प्राण मानला जातो. त्यामुळेच इतिहासात कार्यकारणभावाला अनन्यसाधारण महत्त्व आहे. कॉर्लींगहुड या इतिहासवेत्त्याने कार्यकारण ही संकल्पना सापेक्ष असल्याचे प्रतिपादित करून ही सापेक्षता विस्ताराने मांडली आहे. एखाद्या प्रसंगी एक विशिष्ट कारण ज्या प्रकारच्या घटनेला कारणीभूत होईल तेच कारण इतर प्रसंगी कदाचित त्याच प्रकारची घटना निर्माण करणार नाही. कित्येकदा आपण विनोद खेळकरपणे झेलतो. परंतु एखादे वेळी नेहमीचा विनोदही वर्मी लागतो व वेगळाच कठीण संघर्षाचा प्रसंग उद्भवतो. हे या सापेक्षतेमुळेच घडते.

कार्यकारणाचा शोध हा व्यापक स्वरूपात घ्यावा लागतो. कारण कुठल्याही एका कारणामुळे एखादी घटना घडत नसते. अनेक गोष्टी त्याला कारणीभूत ठरतात. घटनेच्या मागे केवळ एकच कारण तर नसते, कारणांची शृंखला असते. या शृंखलेतील एखादी कडी जरी निसटली तरी परिणामतः घडणाऱ्या घटनेचे स्वरूप बदलते. तसेच आणखी एक गोष्ट लक्षणीय ठरते. जशी कारणांची शृंखला असते तशीच एक कारण आणि परिणामांचीही शृंखला असते. कारणे आणि परिणाम यांचा अतूट संबंध असतो. क्रिया हे जर कारण असेल तर प्रतिक्रिया हा परिणाम असतोच. परिणाम न करता कारण घडतच नाही. परिणामाशिवाय जसे कारण नसते तसेच कारणाशिवाय परिणाम नसतो.

कारणमीमांसेची परंपरा -

कारणमीमांसा करण्याची परंपरा तशी खूप प्राचीन आहे. अगदी प्राचीनतम काळातला माणूसही मागची कारणं शोधण्याचा प्रयत्न करीत होताच. त्याच्या मानसिकतेवर दैववादाचा पगडा असल्याने त्याची कारणमीमांसाही दैववादी असे. या भौतिक जगातील प्रत्येक घटनेमागील कारणपरंपरा शोधताना प्राचीन काळी एकमेव दृष्टी असे व ती म्हणजे देववादी किंवा दैववादी दृष्टी. दैवगती म्हणून असे घडले, ईश्वरेच्छा म्हणून तमके घडले असे म्हणताना माणूस घटनेची कारणमीमांसा करतो व सर्व घटनांच्या कारणांचे सामान्यीकरण देवेच्छा म्हणून केले जाते. मध्ययुगातही त्याच पद्धतीने विचार झाला. आधुनिक काळात मात्र घटनेकडे पाहताना भौतिकवादी, विज्ञानवादी, विवेकवादी दृष्टी स्वीकारली गेली

व कारणपरंपरांचा व्यापक विचार होऊ लागला. केवळ देव किंवा दैवच नाही तर इतरही अनेक घटक कार्यकारण ठरू शकतात, हा विचार प्रबळ बनला आणि कार्यकारणभावाचा सिद्धांत मांडला जाऊ लागला.

घटनांच्या मागे कारणे जरी असली तरी प्रत्यक्षात चटकन लक्षात येणारे कारणच विचारात घेऊन परिणामाचा विचार होतो. याचाच अर्थ घटनेचे विश्लेषण करताना तत्कालीन कारण प्रभावी ठरते. तत्कालीन कारण प्रत्यक्ष घटनेला प्रवृत्त करते तर सुप्त कारणपरंपरा त्या घटनेप्रत नेणारी परिस्थिती निर्माण करते.

कार्यकारणभावातून काही गृहीतके काढणे -

कार्यकारणभावाच्या अभ्यासामुळे गतकालीन घटनांचे जसे समग्र आकलन होऊ शकते तसेच त्यातून मिळणाऱ्या स्पष्टीकरणामुळे काही गृहीतके (*Hypothesis*) हाती येऊ शकतात. त्यातून काही सिद्धांत कल्पना मांडता येतात. एखाद्या विशिष्ट देशात, विशिष्ट परिस्थितीत, विशिष्ट कारणामुळे एखादी घटना घडली असेल तर दुसऱ्याही देशात त्याच परिस्थितीत त्याच प्रकारच्या कारणामुळे तशीच घटना घडेल असे गृहीत धरता येते. एक घटना अशी घडल्यास दुसरी घटना तशी घडेल असा अंदाज गृहीत धरला जातो. अर्थात हे गृहीतक निश्चितपणे, ठामपणे मांडता येत नाही. कारण शास्त्रासारखे येथे नेमके नियम सांगता येणार नाहीत. अमका एखादा माणूस त्यावेळी असा वागला म्हणजे प्रत्येक वेळी तो तसाच वागेल याचा भरवसा नाही. कारण माणसाला एक मन आहे. त्या मनाच्या प्रतिक्रिया क्षणोक्षणी भिन्न उमटतात. म्हणून त्याच्या वागण्यासंबंधातले सामान्यीकरणाच्या पातळीवरचे गृहीत सत्य कल्पणे अशक्यच असते.

कार्यकारणभावाचे सिद्धांत दैवी सिद्धांत -

या भौतिक जगात जे प्रसंग घडतात. ज्या घटना घडतात किंवा गतकाळात ज्या घटना घडून गेल्या, प्रसंग घडून गेले त्यामागे काहीतरी कारणे असतात हे निश्चितपणे सर्वांनीच मान्य केले. प्रश्न राहिला तो कारणांच्या स्वरूपाविषयीचा. नेमकी कोणती कारणे, कोणत्या प्रकारची कारणे घटनेला कारणीभूत ठरतात बाविषयीच्या गतकालीन विचार मंथनातून कार्यकारणभावाचे सिद्धांत निर्माण झाले. घटना घडून येण्यामागे नेमके कोणते कारण सर्वात प्रभावी ठरते या प्रश्नाच्या उत्तरातून हा सिद्धांत आकाराला आला. प्राचीन आणि मध्ययुगात मानवी विचारविश्वाचा केंद्रबिंदू देव आणि दैव होता. आपण सारी माणसे ईश्वराच्या हातातील बाहुले आहोत आणि त्यामुळे सारे त्याच्या इच्छेने घडते ही श्रद्धा मध्ययुगीन जगात फार प्रभावी होती. बातूनच दैवी योजना प्रतिपादित करणारा कार्यकारणभावाचा सिद्धांत मांडला गेला. प्राचीन काळातल्या

इजिप्त, ग्रीस, बॅबीलोनियन इतिहासकारांनी सगळ्या घटनांची कारणमीमांसा देव व दैव यांच्या पूर्वनियोजित योजनेच्या संदर्भातच केली आहे. हा दैवी योजनेचा प्रभाव मध्ययुगातही कायम राहिला. आपल्याकडे भारतातही 'ईश्वरेच्छा बलीयसी' हाच भाव होता.

बुद्धिवादी सिद्धांत -

प्रबोधनामुळे तसेच विद्येच्या पुनरुज्जीवनामुळे बुद्धिवादी विचार, विवेकनिष्ठा प्रबळ बनली. भौतिक जीवनाविषयी विवेकाला पटेल, तर्कशुद्ध वाटेल अशा प्रकारे विचार केला जाऊ लागला. मानव हाच सर्व जीवनाभूतीचा केंद्रबिंदू मानला जाऊ लागला. घटनांची कारणे शोधताना देव आणि दैवी योजना मागे पडली आणि बुद्धिगम्य अशी कारणे देणारा बुद्धिवादी सिद्धांत (रॅशनॅलिस्ट थिअरी) मांडला जाऊ लागला. या सिद्धांतातून अनेकविध कारणांची चर्चा होऊ लागली. त्याची प्रतवारी ठरू लागली. तात्कालिक कारणे ध्यानात येऊ लागली. यातून कार्यकारणभावाचे निरनिराळे सिद्धांत मांडले गेले.

कार्यकारणभावाचे सिद्धांत, दैवी योजना सिद्धांत, राष्ट्रीय चारित्र्याचा सिद्धांत, मार्क्सचा सिद्धांत, समन्वयाचा सिद्धांत, बुद्धिवादी सिद्धांत, मानवी भावभावनांचा सिद्धांत, गुप्तकटाचा सिद्धांत, भावभावनांचा सिद्धांत -

आधुनिक जगात मानवी मनाचा त्यातील भावभावनांचा विस्ताराने अभ्यास होऊ लागला. या भौतिक जीवनातील घटना म्हणजे मानवी भावभावनांचा आविष्कार असतो. त्या दृष्टीने कार्यकारणाचा विचार करताना हेगेल, कोम्टे, सायमन यांसारख्या विचारवंतांनी मानवी भावभावनांमुळे प्रसंगांना घटनांना कलाटणी मिळाली आहे. किंबहुना या भावना इतिहासातील प्रभावी घटक आहेत असे प्रतिपादणारा भावभावनांचा सिद्धांत त्यांनी मांडला. त्याचप्रमाणे काही तत्त्ववेत्त्यांनी मानवी चरित्राचा विचार केला. प्रत्येक मानव समूहाचे एकत्रित असे स्वभाव-वैशिष्ट्य दर्शविणारे चरित्र कार्यकारणात सर्वात महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावते. फ्रान्स आणि जर्मनीमध्ये अशा राष्ट्रीय चरित्राचा सिद्धांत मांडला गेला व कार्यकारण परंपरेचा त्या अनुषंगाने विचार झाला.

मार्क्सिस्ट सिद्धांत -

पाल्थस, हेगेल व कार्ल मार्क्स या विचारवंतांनी भौतिकवादी दृष्टिकोनातून कारणमीमांसा केली. सान्या घटनांच्या मागे मूलतः आर्थिक प्रेरणा याच कारणरूप घटक असतात असे प्रतिपादणारा मार्क्सिस्ट सिद्धांत यातून मांडला गेला. सारी लहान मोठी भांडणे, सारे संघर्ष, सान्या लढाया यांच्या मुळाशी आर्थिक हितसंबंध हेच कारण असते असे म्हणून मार्क्सिस्ट विचारवंत कारण-परंपरांचा शोध घेतात. भौतिक जगातील प्रत्येक घटना, प्रसंग, कुठून ना कुठून तरी आर्थिकतेशी, उत्पादनाशी, उत्पादन साधनांशी जोडलेली असते. किंबहुना आर्थिक कारणातून ती परिणत होते, अशी एकूण ही भूमिका आहे.

इतर कांही सिद्धांत

वैज्ञानिक सिद्धांत, समन्वयाचा सिद्धांत आणि गुप्त कटाचा सिद्धांत हे आणखी काही सिद्धांत आहेत, ज्यातून कार्यकारणभावाचे स्वरूप स्पष्ट केले जाते. इतिहासाला विज्ञान मानणारा विचार रॅन्के या इतिहासशास्त्रज्ञाने केला आणि कारणाविषयीचा वैज्ञानिक सिद्धांत मांडला. तसेच अनेकदा घटनांच्या कारणांची मीमांसा करताना असे आढळते की दृश्य कारणांशिवाय आणखी कुठला तरी अदृश्य घटक कारणस्वरूप कार्यरत असतो. आणि मग जे घडले तसेच घडावे असा एखादा गुप्त कट भासावा अशी परिस्थिती दिसते. यातून गुप्त कटाचा सिद्धांत मांडला जातो.

तात्पर्य असे, की एकूण भौतिक जगातल्या घटना अचानक आकाशातून पडत नाहीत. त्या इथेच परिणत होत असतात. त्यांच्या वाटचालीला इथलीच परिस्थिती, इथलेच घटक, व्यक्ती, स्वभाव, चरित्र अशा अनेक गोष्टी कारणीभूत होत असतात. या कारणांमुळेच परिणामस्वरूप काही तरी घडते. घडलेले सर्वार्थाने समजून घ्यायचे असेल तर त्या मागची कारणपरंपरा समजून घेणे अगत्याचे ठरते. ती कारणपरंपरा म्हणजेच कार्यकारणभाव ! कार्यकारणाचा नेमका अर्थ विशद करायचा झाल्यास असे म्हणता येईल की प्रत्यक्षात दिसणारी परिस्थिती म्हणजे कार्य आणि त्यामागची कारणात्मक पार्श्वभूमी म्हणजे कारण. आपल्या समोरच्या व्यक्तीच्या डोळ्यांतले अश्रू ही कार्यरूप परिस्थिती तर त्या अश्रुपाताचे कारण म्हणून कळलेली एखादी दुःखद घटना म्हणजे कारण असे ते कार्यकारण असते.